

BILBAO

Jueves, 13 de noviembre de 1924

Cuarto menguante. El día dura diez horas y tres minutos.

Tiempo probable: Lluvia.

AÑO I.—NUMERO 225



# La Noche

Efemérides del día.—Año 1630. Muere el astrónomo Kepler.—Año 1688. Nace H. Pope, poeta y crítico literario inglés.—Año 1868. Muere en Passy el eminente compositor Joaquín Rossini.—Año 1827.—El botánico Chiment, publica sus estudios.

Actualidad: Epoca del Directorio.

Redacción y Administración: Orueta, 2

DIARIO DE ULTIMA HORA

Teléfono 276. Apartado de Correos 118

## POLEMICA

### Lo que el Sr. Salaverria entiende por provinciano

Gaziel le replica vivamente

José María Salaverria ha dicho recientemente, para caracterizar a Oliver, que era un provinciano. El elogio era sospechoso, y no de los que se conceden, sino de los que se asestan. Gaziel le sale al paso con un artículo, escrito no sin vivacidad polémica, y del que recogemos las afirmaciones esenciales.

Yo le he dicho alguna otra vez, aquí mismo: la España de hoy, en el orden espiritual, es bicéfala, tiene dos focos irradiadores de inteligencia y energía, que son Madrid y Barcelona. La política, el arte, la literatura, la economía, la sensibilidad cívica, el patriotismo, la manera de entender, enfocar y resolver los grandes problemas han manos diferentes considerablemente, a veces radicalmente, en Barcelona y en Madrid. No hay isocronía en el ritmo de esos dos cerebros y esos dos corazones. La peor desgracia de nuestra época ha sido, hasta ahora, la imposibilidad de aunarlos y ponerlos de acuerdo. Y el origen de esa desgracia radica en la torpe manía de no querer reconocerse y tolerarse unos a otros como realmente diversos, para colaborar juntos, y empeñarse en que uno de ellos ha de someterse al otro, incondicionalmente, no en virtud de una superioridad actual y real, sino en nombre de una jerarquía anacrónica y ficticia. Quizás al señor Salaverria le repugne todo esto: la existencia de esa diversidad, de esa especie de competencia, de ese continuo balanceo entre Madrid y Barcelona, del cual está pendiente el equilibrio de España. Pero, señor, ¡es un hecho! ¡Es una cosa viva! ¡Es así! La realidad, lo queramos o no, nos pone ante la afirmación brutal de que en España existen hoy dos hogares espirituales y sentimentales. Y de nada sirve empeñarse en decir: «esto» será esencial, «esa» será secundaria, según nuestros deseos y conveniencias. No: las dos arden por sí mismas, y el imprudente que ponga en una de ellas las manos, aunque sea la secundaria en su imaginación, con ánimos de apagarla o de achicar sus llamas, no hará otra cosa que avivar el fuego y, de paso, quemarse los dedos.

Creo el señor Salaverria, y así nos lo daba a entender, que en Barcelona debemos, fatal e injustamente, indignarnos de sentirnos provincianos con relación a Madrid. ¡No, por Dios! Aquí nos sentimos provincianos de vez en cuando, es verdad. Pero ocurre que no es con respecto a Madrid, precisamente, sino a otras poblaciones que caen más hacia el centro y el Norte de Europa. Las juventudes intelectuales de Cataluña (es decir, lo que para un hombre como el señor Salaverria ha de constituirlo más alto y lo más representativo de aquí) no tuvieron, por desgracia, más remedio que formarse del mismo modo que se ha formado la flor de los espíritus de Castilla: yendo a aprender en el extranjero. De Madrid y Barcelona (la dualidad persiste en todos sus aspectos), han partido paralelamente, y han vuelto a ambas capitales, dos corrientes de estudiosos hambrientos, que iban a buscar en esa ajena e imprescindible manjar espiritual que les faltaba en la propia. La inteligencia de Cataluña, como la de Castilla, se ha alimentado y se alimenta, pues, en Francia, en Alemania, en Inglaterra, en Italia y en los Estados Unidos de América. No es de extrañar, por lo tanto, si luego, de vez en cuando, en Cataluña nos sentimos provincianos con relación a París, Berlín, Oxford, Bolonia o Harvard. Pero he de confesar sinceramente al señor Salaverria, que no ocurre lo mismo con relación a Madrid. Más le diré —y estoy seguro de que sabrá apreciar mi franqueza—: no sólo no nos sentimos provincianos con relación a Madrid, sino que muchas veces, con toda lealtad, después de admirar cordialmente los verdaderos valores madrileños, que no son po-

cos, nos ocurre hallar provinciano horriblemente provinciano, mucho de lo que en política, en arte, en literatura, en periodismo, etc., Madrid tiene la mala costumbre de enviar «a provincias».

He aquí, por ejemplo, el mismo caso de Oliver. Es posible que este ilustre publicista parezca desde Madrid provinciano, hasta el punto de que como a tal el señor Salaverria le encuentra incluso un estigma de provincianismo. En cambio, Mariano de Cavia pasa en Madrid por haber sido un publicista sin par, una especie de metropolitano del periodismo español, hasta el extremo de haberse considerado digno de los más altos honores nacionales. Pues, ¿me creará el señor Salaverria, si le digo que aquí vemos a esas dos figuras del periodismo contemporáneo según una relación diametralmente opuesta? Para nosotros la capitalidad espiritual, en ese caso, correspondió a Barcelona. Mariano de Cavia, que vivió casi siempre en Madrid, fué, con relación a Oliver, que no se movió ni deseo moverse de Cataluña y Mallorca, un periodista provinciano acabado. No vacilaría yo ni un segundo en hacer la siguiente prueba: reunir un tribunal compuesto de los primeros periodistas europeos contemporáneos, y darle a juzgar el valor de las obras que dejaron Cavia y Oliver. Me gustaría que en ese tribunal figurase, cuando menos de secretario, el propio señor Salaverria. Y estoy convencido de que el señor Salaverria habría de impresionarse al ver cómo el tribunal en peso votaba en favor de Oliver. No se necesita ser muy inteligente para darse cuenta de que Oliver solía penetrar en muchas regiones ideales, en donde Cavia no pudo poner, ni remotamente, las plantas, en toda su vida.

He de hacer constar, en fin, noblemente que, a mi juicio, el señor Salaverria no quiso en lo más mínimo rebajar la figura de Oliver, sino, por el contrario, escribir su elogio representándola tal como él la concibe. Pero lo subconsciente es tan fuerte en nosotros, y se transparenta tan involuntariamente en

nuestros actos e ideas, que al escribir el señor Salaverria, a su manera, el elogio de Oliver, se le saltaron y escurrieron por la punta de la pluma, sin él notarlo siquiera, las sutiles emanaciones de la serie de prejuicios que habitual e insensiblemente se le ponen entre su visión y la realidad, cuando trata de ciertos aspectos regionales y de las diversidades interhispanicas. Así se explica que el señor Salaverria no tuviese, no pudiese tener ni la menor idea del efecto que algunas de sus palabras producirían en los oídos de aquí, no acostumbrados a aquellos prejuicios, sino a todo lo contrario.

Tampoco se imaginaron, sin duda, ni remotamente, la impresión que su negativa había de producir en Madrid, aquellos que hace pocos días hallaron en Barcelona una débil excusa formularia para no colocar en el «Ateneo Barcelonés» el retrato de Pérez Galdós, en correspondencia al que de Guimerá ha acordado colocar en su galería de escritores ilustres el Ateneo madrileño. Esos también tuvieron sus razones íntimas y circunstanciales, sus prejuicios, y guiados exclusivamente por unos y otros obraron sin contar con las realidades ajenas. Pero de esta suerte, mirando tan sólo cada cual a lo suyo, es como prácticamente acabamos por darnos cuenta de que unos y otros estamos mutuamente de espaldas.

Yo, por mi humilde parte, me resisto y me resistiré siempre a adoptar una posición semejante. Entre Madrid y Barcelona, entre Barcelona y Madrid, toda hostilidad de sus respectivos elementos intelectuales me parece torpe. A pesar de todos los desencantos, creo en la suprema virtud coordinadora de la inteligencia. Porque si la verdadera inteligencia, que es la única fuerza que los intelectuales representamos, no sirve para armonizar, tendrían razón los que afirman que incluso en los negocios humanos hay cosas que están por encima de la inteligencia. Y yo, humanamente, y hoy menos que nunca, no creo en lo absurdo.

GAZIEL



### LA CASA JARDIN DE LOS MUSEOS

Nos dispara la «Gaceta» tiros y tiros de sal a los amigos de la Casa Jardín de los Museos.

«Este año—nos dijo en la Rioja un marqués atrabiliario— no saldré a codornices. Prefiero tirar con sal a los reanadores de contribuciones. No es por crueldad, sino porque estoy desganado de aves».

Si «La Gaceta del Norte» cae sobre los amigos del Museo, no es por crueldad, sino porque está desganada de otros temas de más vuelo... No hay sino leer el editorial de hoy para comprobarlo.

### Artistas que triunfan



MARIA JAUREGUIZAR

Notable primera tiple cantante, que debuta hoy, en el teatro de los Campos Eliseos, con la zarzuela «El dúo de la Africana»

Si los disparos son estianuantes para la «Gaceta», puede correr su sal y hacer fantasías.

El edificio de Berástegui seguirá siendo más adecuado para Casa de las Artes que para Escuelas, según los técnicos han probado de modo irrefutable.

Creemos que la «Gaceta del Norte» ha perdido el pleito... aunque ganar o perder es lo de menos.

Lo importante es que nos entendamos de una vez y no prolonguemos indefinidamente las cuestiones incidentales.

### VALLANA Y EL ANTROPOLOGO

Los deportistas comentan con verdadera pasión el artículo de Vallana que publicamos ayer. Y no nos extraña. Vallana se acreditó ayer en nuestras columnas de ser un «buen defensor», como tantas veces se ha acreditado de serlo en el campo. Su artículo, verdaderamente agudo, había sabido condular toda la noble pasión del jugador bajo la capa del crítico frío y sereno. Nuestro redactor deportivo le hace preguntas a Vallana que nos gustaría mucho fueran contestadas, puesto que tanto como «back» nos gusta Vallana como cronista de fútbol. Tiene una cabeza clara y concisa y una pluma ágil. Y, como, además, es un excelente técnico, resulta un verdadero maestro para los cronistas deportivos.

Levándole hemos recordado lo que nos decía en cierta ocasión un eminente antropólogo: «la mayor dificultad que tiene la antropología para convertirse en una verdadera ciencia, es que los antropólogos arriman siempre el ascua a su sardina, o sea a su raza». Si, le dijimos; pero la raza que tenga antropólogos que mejor sepan arrimar, tiene grandes probabilidades para merecer las ventajas que le otorgan sus antropólogos, puesto que es capaz de producirlos. Muy posiblemente, terminó el antropólogo.

¡OHSSS...!

El señor Urién estará muy pronto de regreso en su villa. ¿Ha conseguido apuntalar la Diputación, que se cae a un ruido de trompetas militares? ¿Qué le han dicho y, sobre todo, cómo se lo han dicho? ¿En tono de arenga, de sermón, de alegato, o más

## EN HIDROAVION, A CAZAR



Terminada la batida; estos cazadores a la moda cargan faisanes, liebres y cervatillos en el avión y se vuelven a París.

bien en tono confidencial, a la sordina, entre excusas?

Y él, ¿qué ha contestado? ¿Ha arguido con la tradición foral y con el Concerto Económico?

«Se le ha replicado que las excepciones desmoralizan, y más en un Estado que aspira a rehacerse? ¿Y es cierto o no es cierto que ha oído a una voz imperiosa que le atajaba: «Desengáñate, Urién: hacéis demasiados viajes, valéis, pero bien lo decis en cuanto os contrarían un poco?»

«¿Sí, no, tal vez? Las preguntas acaso no interesen en serio, pero las respuestas sí interesan aquí.»

«¿Hay quien las conoce? ¿Será oportuno callar dos días? Nosotros, callamos. ¿Hacemos bien o mal?»

## PARIS

BACO

La venta del empuarrado del rey, que tuvo lugar semanas atrás en Fontainebleau, marcó la llegada del otoño. Esta cosecha de abulto es la última vendimia de los alrededores de París. Hubo un tiempo en que el cercado pirívino era muy repudado y se recolectaba un vino seco exquisito cantado por los poetas.

Quiénes saben el latín, les dirán que el empuarrado Juliano ponderaba los excelentes vinos de Lutecia.

Después del año mil, los vinos de Suresnes, de Sevrés y de Saint Cloud eran muy apreciados. Hasta en el mismo París había numerosas viñas. Las casas reales estaban rodeadas de jardines donde se plantaban manzanos por los cuales trepaban las parras. Para las vendimias, se invitaba a los señores de la corte, celebrándose fiestas aristocráticas. Las espas cruzaban el jardín del hotel de Saint-Paul perteneciente a Carlos V, y de aquí viene el nombre de la calle Beau-Troisil.

Al comienzo del siglo dieciocho, todavía existía una viña en el lugar donde en 1608 se construyó la plaza Dauphine; allí habría dos islotes, llamándose después el mayor la isla de los Empuarrados, y era costumbre que el rey fuera allí a dar la señal de la vendimia. Este cercado era muy antiguo, puesto que en 1110 Luis el Justo donó al capellán de la capilla de San Nicolás del Palacio 798 azumbres de vino de la cosecha de la isla de los Empuarrados.

Cuando Luis XIV, creaban viñedos en el sitio ocupado hoy por las estaciones del Norte, del Este y por la iglesia de San Lorenzo, y el padre de Boileau era propietario de una viña muy importante. Dos últimas viñas de París desaparecieron en el reinado de Luis XVI, cuando se reularon las barreras. Hoy hay que buscar mucho en algunos viejos jardines de Passy, o en las colonias de Suresnes, para hallar algunas parras solitarias cuyos propietarios están, desde luego, muy envejecidos. Canozco uno que jamás deja de invitar a una docena de amigos para vender un plato de uvas.

JEAN BERNARD.

París,

## Abd-el-Krim se querella ahora contra los franceses

Estima que le han invadido su territorio del Estado rifeño

(Radiograma de LA NOCHE)

Londres 13.—El corresponsal del «Times» en Tánger ha remitido unas cuartillas a su periódico, conteniendo el pensamiento de Abd-el-Krim sobre la actitud de los franceses en el Rif marroquí.

Según el corresponsal, Abd-el-Krim mantiene que la región del valle del Uergha, al N. O. de Fez —ocupado recientemente por las tropas del protectorado francés—, se encontraba bajo su control directo en el instante de su ocupación, y que, por consiguiente, el movimiento de las tropas francesas equivale a una invasión del territorio del «Gobierno rifeño».

Abd-el-Krim declara, además, que él ha tomado posesión, antes que nadie, de esos territorios, y que la ocu-

pación constituye el único criterio legal; que en esa zona no había ni franceses ni españoles; y, por último, que ni le importa ni le interesa saber si dichas zonas están bajo la influencia francesa o española.

Espera poder llegar a un acuerdo con las autoridades francesas; pero se declara dispuesto a defender con las armas esos territorios si las tropas francesas tratan de penetrar en la zona ocupada por el ejército rifeño, y sobre la cual el Gobierno del Rif ejerce su autoridad y su jurisdicción.

La tendencia de Abd-el-Krim a hablar de «Estados», de «soberanía» o de «Gobierno del Rif» no es tomada, naturalmente, en consideración en Francia.

## Del otro lado del Pirineo

(Radios de las tres de la tarde)

### El canciller Marx pronuncia un discurso resonante en Osnabruck

«Ni con la derecha, ni con la izquierda»

Berlín 13.—La Prensa comenta un discurso pronunciado por el canciller Marx, en Osnabruck, y al que se concede gran trascendencia.

«No podemos edificar nuestra política extranjera por medio de la fuerza, pues estoy convencido de que no es una vergüenza el que tengamos que sportar con calma las desdichas inherentes a haber perdido la guerra.»

Más bien es una razón de patriotismo el callar y bajar la cabeza ante la adversidad para evitar males mayores, y esperar mientras tanto el alza de nuestra patria hacia un nuevo porvenir más lisonjero.

Durante el año que va a finalizar hemos hecho muy notables progresos en política exterior. Claro es que nos queda la espina del Ruhr. Si hubiéramos podido conseguir que hubiera sido evacuado en primer momento de 1923, el éxito hubiera sido completo. Pero no ha podido ser así. Por otra parte, ¿qué vía podíamos seguir en Londres, sino la de conciliación? Por eso me sorprende el que un jefe de la oposición se haya atrevido a decir en un discurso que de haber estado él presente en Londres hubiera puesto a discusión el asunto de la responsabilidad de la guerra. Evidentemente esta cuestión está en el espíritu de todos los alemanes; pero los que asistimos a esta conferencia con el elevado espíritu patriótico que ha sido nuestra norma, sabemos que tratar dicha cuestión equivalía a romper de una vez todas las ligaduras que nos sostenían a la nave de la paz. Si hablamos de responsabilidades, hubiéramos sido excluidos «ipso facto» de la Conferencia. Así lo quería la Entente y así hubiera sucedido.

Por eso me extraña extraordinaria-

mente el que ciertos sectores políticos alemanes quieran vivir siempre fuera de la realidad.

Dijo que, a su juicio, la política extranjera que se había seguido durante todo el año que va a terminar, era necesario continuarla sin desmayos en la seguridad que era la única posible de seguir.

Claro es —añade— que hay muchos demócratas diferentes. En nuestra mano está el seguirlos. Pero las responsabilidades, pesarán sobre nosotros como nunca.

Tratando de política interior dijo que había que colocarse en un justo medio.

La colaboración de los populistas, demócratas y partidos del centro, ya ha hecho sus pruebas. La unión de estos partidos es necesaria para el porvenir y en ella está la solución de nuestra vida interior y el único medio de defensa contra la derecha que nos arruinó y la izquierda extremista que nos quiere arruinar ahora.

La unión que aconsejo es el camino para una política sana y provechosa para todos. Estos tres partidos deben constituir el núcleo del Gobierno y del Parlamento.

Trató de las próximas elecciones y dijo que esperaba que la lucha electoral se desarrollase en estas bases de unión y que triunfaran los que Alemania necesitaba para su paz y progreso.

Hablando de su programa interior dijo que quería modificar el plan de Hacienda y el de valorización.

Terminó diciendo: No somos un país muerto. Vivimos y debemos seguir viviendo. Pero para eso hace falta luchar con nosotros mismos y no con los de fuera.»



# Sobre la reorganización de las Escuelas de Náutica

El testimonio interesante de J. R. Robert en el litigio

Por fin, las enseñanzas de náutica, para marineros y maquinistas mercantes, han pasado a depender del ministerio de Marina. Ha triunfado el criterio que pudiéramos llamar marino sobre la rutina y la tradición lamentable que tenía recluidos y bloqueados en una dependencia del ministerio de Fomento e Instrucción pública, todos los asuntos relativos a las escuelas de náutica. Así iban éstas. Un tejer y destejer constante en cuanto a la organización de las escuelas, que tan pronto radicaban en los institutos de segunda enseñanza como en las escuelas normales, pero siempre por dejar en estado lastimoso las enseñanzas náuticas, hasta que el Directorio ha dado el paso definitivo en el sendero de su restauración, basándose al reorganizarlas en dos puntos esenciales: su dependencia de la Dirección General de Navegación, en Marina, y la reducción del número de escuelas en España, desde once hasta cuatro, a fin de que las que se mantienen estén bien dotadas de personal docente apto y adecuado, y de medios materiales para la enseñanza.

Un real decreto de primeros de febrero de este año dispuso que las escuelas de náutica y todo lo que a la marina mercante se refiere, se incorporan a la Dirección General de Navegación y Pesca, y otro real decreto de fecha 3 de octubre, que reorganiza los servicios del ministerio de Marina, establece que la sección tercera de la Dirección General de Navegación (desglosada de la de Pesca) sea el negocio de Escuelas de Náutica y personal de las mismas. El jefe de la sección será un capitán de corbeta.

Y entre las fechas de una y otra disposición, la presidencia del Directorio dictó el real decreto de 6 de junio, organizando las cuatro escuelas de náutica que subsisten con carácter oficial y suprimiendo las restantes.

Nada más lógico y racional que la dependencia de las enseñanzas de náutica del ramo de Marina. El criterio opuesto no podía tener más fundamento que la generalidad del término "enseñanza": la enseñanza en general compete a la Instrucción pública, luego a este ministerio ha de atribuirse la enseñanza de náutica. Siguiendo este razonamiento, habría que incorporar a la Instrucción pública incluso las academias militares, y procurar una intervención en los seminarios. También contribuía a sostener el erróneo sistema la circunstancia de que las clases de náutica se daban en institutos del ministerio de Instrucción.

Dice el preámbulo del real decreto reorganizando las escuelas de náutica, que su estado actual es deficientísimo en todos sus aspectos y que precisaba transformarse radicalmente su organización, reduciéndola al número realmente necesario para atender mejor a los servicios de las que

quedan y cuidando de que el profesorado reúna cuantas garantías son necesarias.

Sería curioso el resultado de una información que diera a conocer esas deficiencias en grado máximo a que se refiere el real decreto de 6 de junio.

Refiriéndose a una sola de las escuelas suprimidas, perteneciente por cierto a una capital de vida marítima intensa, observamos que no había uno solo de sus profesores que ejerciera la cátedra por oposición, que el profesor de Derecho y Legislación no ostentaba más título académico que el de profesor mercantil, y que otro catedrático, titular de una asignatura cuyo profesor debe ser, según la ley, capitán de la Marina mercante, no era más que piloto, obstáculo salvado de manera muy expedita merced a una real orden que le autorizaba para desempeñar la cátedra. Y estos datos podrían servir de espejo donde se proyectaran hechos análogos de otras escuelas.

Ahora sólo quedan en pie, como escuelas oficiales, las de Barcelona, Cádiz, Bilbao y Santa Cruz de Tenerife. De esta manera se evitará la sobreproducción de pilotos y capitanes en ciernes, que sufren un verdadero vía-crucis para encontrar colocación como agregados en los buques, a fin de hacer el recorrido de las millas reglamentarias. En el real decreto a que aludimos también se prevé la adquisición por el Estado de un buque-escuela de la Marina mercante, para las prácticas y estudios de los alumnos que hayan aprobado los tres cursos que se darán en las escuelas de flota.

Los profesores de éstas se nombrarán por oposición, y serán preferidos los capitanes de la Marina mercante u oficiales de la Armada.

Todo ello está muy bien, y el único sensible es que forzosamente se hayan tenido que lesionar ciertos intereses locales y particulares: los de las poblaciones donde había escuelas suprimidas y los de los alumnos residentes en ellas que tengan dificultades económicas para trasladarse a las capitales donde radican las nuevas escuelas.

Tiene a obviar este inconveniente otro real orden del mes de julio, que autoriza el sostenimiento con carácter particular por las Diputaciones, Ayuntamientos y otras entidades, de las escuelas suprimidas. Ya se ha solicitado la reposición de la mayor parte de ellas, y dicho sea con franqueza, abrigando la esperanza de la relajación de los vínculos gubernamentales, para que en el futuro vuelvan las cosas al ser y estado anteriores, retornando el régimen de muchas escuelas oficiales, sostenidas por el Estado y alimentadas más por la vanidad local que por la necesidad.

JUAN B. ROBERT.

apreciar la agravante de reincidencia.

LA COMPANIA DIAZ-ARTIGAS  
Con la comedia "Amanecer", debutaron ayer en el teatro "Alfagense", de Salamanca, estos buenos artistas. Según nos telegrafía nuestro corresponsal, el éxito obtenido por la Compañía ha sido enorme.



VIAJES  
De Oviedo ha llegado don Ignacio M. Robles.

—Regresaron de su excursión cinegética el marqués de Zuya y el conde de Villagonzalo.

—Registró de Las Arenas la familia de don José María Chabaud.

—De Neguri, la familia de don Luis Urresti.

—Hoy sale para Inglaterra, donde pasará una larga temporada, el distinguido joven don Ignacio Eguía e Iruarri.

—Llegó de Santander don José R. de Goicoechea.

—Volvió de Madrid don Alejandro Zavalla.

BODAS  
Han contraído matrimonio la distinguida señorita Judith Juarrero y el teniente de Garelana don Miguel Juarrero.

—En breve contraerán matrimonio en Portugalé la señorita Elena Jáuregui y don Aniceto Aristegui.

—En la iglesia parroquial de Fuenterrabía se ha celebrado la boda de la encantadora señorita Margarita Ugarte, hija del difunto e ilustre ex ministro don Javier de Ugarte y de su viuda doña Josefa Pagés, con don Antonio Díaz Cañabate.

La ceremonia se verificó en la intimidad, asistiendo solamente las personas de la familia y algunos amigos. Los recién casados, que han recibido de sus amistades con este motivo muchos y valiosos regalos, prueba de las simpatías que ambas familias gozan, salieron para París y Bruselas.

## AYUNTAMIENTO

### ¿POR QUE NO FUNCIONA LA ESCUELA DE NAUTICA?

En el despacho del alcalde se ha presentado esta mañana una Comisión de alumnos de la Escuela de Náutica, manifestando al señor Moyúa que la citada Escuela no funciona aún, no habiéndose celebrado los exámenes de septiembre, todo lo cual atribuyen ellos a que dadas las reformas llevadas a cabo en las Escuelas de Náutica, no han quedado en Bilbao más que tres profesores.

El señor Moyúa les rogó que detallasen todo aquello en un escrito para que, con el mismo en su poder, tenga una entrevista con el director del citado centro docente, señor Boado, a fin de ver lo que, en circunstancias tan anormales, procede hacer.

### MÁS VISITAS

También visitaron al alcalde el párroco de San Vicente y el regente de la iglesia de Zorroza, solicitando ambos la subvención de que ya dimos cuenta, para edificar una nueva iglesia en el citado barrio.

### LA REFORMA DEL ARENAL

Por fin, comenzarán seguramente mañana las obras de reforma del Arenal, y en cuanto a las escaleras que de la plaza de Arriaga dan acceso al Puente, hoy obstruidas, se arreglarán también sin esperar, como ha temido un colega, a la terminación de todas las obras.

Hablando sobre el asunto con el capitular señor Barandiarán, se dolió mucho éste del estado en que se encuentra la balaustrada del puente, tanto la parte de cemento como la de hierro, añadiendo que aunque una total reparación es cosa de gastar bastante dinero, él juzga urgente acometerla por decoro de la villa y hasta por seguridad pública.

### EL PRESTAMO DE LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL A LA CIUDAD JARDIN

Esta mañana, en la Alcaldía, se reunieron el alcalde, el director de la Caja de Ahorros Municipal, señor Artola, y el presidente de la Cooperativa de la Ciudad Jardín, señor Noguera, procediéndose a firmar ante el notario señor Pérez del Camino la escritura de entrega de las 350.000 pesetas del préstamo de 700.000 que concedió dicha Caja de Ahorros en 26 de marzo último.

Se espera que, gracias a este refuerzo y a la actividad de los nuevos contratistas, Basañez y Pagaldy, puedan quedar las primeras 86 casas en condiciones de habitabilidad para dentro de unos cuatro meses.

### CASAS BARATAS

Esta mañana estuvo en la Alcaldía conversando con el alcalde y el capitular señor Ugalde, sobre extremos relacionados con las casas baratas, el señor Posse y Villegas, presidente de la Junta de Casas Baratas Municipales.

### REUNIONES

Esta tarde se reunirán, a las tres la Junta local de Primera Enseñanza; a las cuatro la Comisión de Hacienda; y a las seis volverá a reunirse el Ayuntamiento en pleno para seguir tratando sobre los presupuestos.

### LA SUSCRIPCIÓN PARA LA HERMANA DEL BOMBERO JULIO ALCIBAR

Suma anterior, 3.357 pesetas.  
—Entregadas hoy por las siguientes personas:  
Luisa Lapizondo, en memoria de D. C. Bengoechea, 50 pesetas; Fernando Villabaso, 25; Antonio Sagarmínaga, 25; Teófilo Guirard, 25; M. S. B. S., 2; Sociedad Anónima Rica Hermanos, 25; Eduardo Añón, 2,50; Miguel Añón, 0,50; hostelero de Pagarari, 5; Niconor Zugazabaitia, 10; Jesús Valmaseda, 10; un empleado de Contaduría, S. P. A., 5; una peña de amigos, 16.  
Total: 3.785 pesetas.

Doctor Achúcarro  
OCULISTA  
Ha trasladado la consulta a Estación 6

## DIPUTACION

LA COMISION PROVINCIAL  
Esta mañana se ha reunido la Comisión Provincial, tratando asuntos de trámite.

Desde mañana, y durante los meses de invierno, la hora para reunirse esta Comisión se traslada a las tres y media de la tarde.

### DON RAFAEL ZUBIRIA

Esta mañana ha estado en la Diputación, ya repuesto de su enfermedad, que le ha tenido alejado de la política, el diputado de la mayoría don Rafael Zubiria, de cuya mejoría nos alegramos.

## Bolsa bilbaína

### COTIZACION OFICIAL DEL DIA 13 DE NOVIEMBRE EFECTOS PUBLICOS

Deuda interior del 4 por 100 (emisión 1912), serie A: a 70,20 al contado.—Deuda amortizable del 5 por 100 (emisión 1917), serie C: a 95,15.—Idem (emisión 1920), serie C: a 95,15. Serie B: a 95,15. Serie A: a 95,15.—Cédula: a 6 por 100 del Banco Hipotecario Nacional de Buenos Aires: a 2,75 pesos.

### VALORES DE SOCIEDADES MERCANTILES

ACCIONES  
Bancos  
Banco Central: a 111 por 100 al contado.—Crédito de la Unión Minera: a 510.—Banco Español del Río de la Plata: a 68.—Idem, en títulos, de una acción: a 68.

### Ferrocarriles

Bilbao a Portugalete: a 1.350 al contado.—Norte de España: a 337.—La Robla: a 440.

### Electricidad

Hidroeléctrica Española: a 155 por 100 al contado.—Hidroeléctrica Ibérica: a 427.

### Mineras

Irún y Lesaca: a 160 al contado.

### Navieras

Canalbrica de Navegación: a 175 al contado.—General de Navegación: a 50.—Marítima Bilbao: a 68.—Marítima del Nervión: a 505.—Naviera Mundaca: a 50.—Naviera Vascongada: a 250.

### Industrias varias

Papelera Española: a 77,50 por 100 al contado.—Unión Reñera Española: a 268.—Unión Española de Explosivos: a 375 por 100.

### OBLIGACIONES

### Ferrocarriles

Madrid a Zaragoza y a Alicante, serie A: a 91 por 100 al contado.—Norte de España, primera serie: a 64,60 y 64,65.—Asturias, Galicia y León, primera hipoteca: a 64,15.—Valencianas Norte: a 95,50, 95,55 y 95,50.—La Robla (emisión 1905): a 72 por 100.

### Electricidad

Hidroeléctrica Española (emisión 1919): a 83 por 100 al contado.—Hidroeléctrica Ibérica (emisión 1918): a 82 por 100.—Idem (emisión 1921): a 95,90.—Idem (emisión 1923): a 95,50.—Compañía Sevillana de Electricidad (emisión 1922): a 93,50.

### Industrias varias

Altos Hornos de Vizcaya (emisión 1922): a 103 por 100 al contado.—Sociedad Española de Construcción Naval (emisión 1924): a 92,50.

Dr. GONDRA  
NARIZ, GARGANTA Y OIDOS  
Consulta diaria, Gran Vía, 34.

## Las jarkas de Muñoz Grande y de Bescansa inician una operación de castigo en Uad-Lau

Un telegrama de Lyautey a Millán Astray. - Mehayedih y Audal, evacuados. - El plan del Directorio. - Primo de Rivera, en Laucien. - Se confirma que ha sido herido el moro Cibera, amigo entrañable de Abd-el-Krim

EL PARTE DE ESTA MADRUGADA  
Madrid 13.—El parte facilitado esta madrugada, dice lo siguiente:  
«Zona oriental.—Varias posiciones del frente hicieron fuego de fusil y de cañón sobre enemigo dedicado a la siembra.

Zona occidental.—En el sector de Uad-Lau se realizó una operación de castigo, en la que tomaron parte las jarkas de Muñoz Grande y Bescansa, apoyadas por Regulares y fuerzas peninsulares, entre ellas el batallón de Burgos.

Después de un fúteg eficazísimo de los barcos de guerra y de las baterías de tierra, las tropas avanzaron con una rapidez y decisión pocas veces vistas.

El escuadrón de Regulares efectuó por el flanco derecho una carga tan oportuna y acertada, que obligó al enemigo a retrasarse y descubrirse, circunstancia que aprovechó la aviación para batirle.

Durante el curso de este combate se ha aprovechado un momento favorable para evacuar la posición del zoco el Sebti, lo que se efectuó sin una baja, sacando por delante las municiones y todos los elementos de guerra.

El general en jefe elogia con entusiasmo la decisión de todas las fuerzas que han intervenido en esta afortunada operación, y hace mención especial de las fuerzas navales, que vienen cooperando con éxito en la organización de los servicios de combate.

LA COLUMNA BERENGUER  
Comunican de Tetuán que la columna del general Berenguer continúa la evacuación de las posiciones del sector en el que opera.

ESTELLA EN LAUCIEN  
Ayer estuvo en Laucien el general Primo de Rivera, quien por la tarde regresó a Tetuán.

EL CORONEL MICHEO  
Ha marchado a la Península el coronel señor Micheo, que se encontraba en Melilla.

EL MORO CIBERA  
Se ha confirmado que ha resultado herido en riña el célebre moro Cibera,

intimo amigo de Abd-el-Krim, cuando éste residía en Melilla.

Cibera presidió la Comisión de refugios que estuvo en París para formular ante el Gobierno francés determinadas peticiones en relación con la acción de España en Marruecos.

Recientemente el moro Cibera, que es uno de los más influyentes de la cabila de Bokoiá, estuvo en Gibraltar y su llegada coincidió con la estancia allí de don Horacio de Echevarrieta. Cibera y Echevarrieta estuvieron conferenciando algún tiempo, y el moro regresó inmediatamente a su cabila.

EL PLAN DEL DIRECTORIO  
Comunican de Tetuán que la situación es satisfactoria y optimista las impresiones acerca del término de esta etapa, que ha de conducirnos al fin del plan acordado por el Directorio, en el territorio de Yebala.

Obedeciendo este plan, han sido abandonados los puestos de Mehayedih y Audal, que defendían el flanco derecho de la carretera de Xauen.

La columna de Berenguer, que protegió la evacuación de dichos puestos, fué hostilizada por los rebeldes, que fueron dispersados por la aviación.

DE LIAUTEY A MILLAN ASTRAY Y VICEVERSA  
Dicen de Melilla que el general Lyautey ha enviado al coronel Millán Astray un expreso telegrama de felicitación, al que el ex jefe del Terzo ha contestado con otro no menos elocuente, agradeciendo al mariscal francés su atención.

«LA UNION MUSULMANA Y LATINA»

Muchas personalidades de Melilla han recibido por correo tarjetas escritas en francés anunciando que en breve se empezará a publicar en Argel un periódico titulado «La Unión Musulmana y Latina», que defenderá al pueblo musulmán.

TENIENTE CORONEL HOSPITALIZADO

En el hospital de Melilla ha ingresado el teniente coronel de Ingenieros señor Sanz Pelayo.

## El paro minero que se anuncia para el sábado

### Cómo lo explica Llaneza

Madrid 14.—El secretario del Sindicato minero de Asturias, Manuel Llaneza, que se encuentra en Madrid, y que hoy tomará parte en un mitin, ha hecho algunas declaraciones respecto al conflicto obrero planteado en aquella región.

«Es pueril —dijo— pensar que los obreros mineros, al aceptar la responsabilidad de la huelga que anuncian para el sábado próximo, lo hacen por puro capricho. Dada la situación de la industria, son ellos los principales interesados en no perturbarla. Si van a la huelga es porque no hay otra solución. Es más: si desistieran del propósito y aceptarían la baja de las 0,50 pesetas en los salarios, el conflicto no quedaría resuelto tampoco. Dentro de un mes se plantearía el problema de la selección, y quedarían los obreros en peores condiciones para luchar. En definitiva, a lo que se va es a que queden sin trabajo 14.000 obreros. Y esto es lo que tratamos de evitar con la huelga.

Se explica perfectamente que los obreros no acepten la disminución en el jornal. Pero no es ese el problema. La producción actual es de cuatro millones; se quiere reducir a dos millones; luego sobre la mitad justa de los mineros de Asturias, o sean 14.000, que con las personas de su familia son, aproximadamente, 56.000 personas condenadas a la miseria. Este es el verdadero problema por lo que respecta a la clase trabajadora.

Preguntado Llaneza sobre cuáles podrían ser las soluciones del conflicto, nos dice:

«Esto corresponde a los patronos y al Gobierno. Sin embargo, el estudio que del problema hemos hecho los obreros, nos permite apuntar algunas soluciones, entre ellas la siguiente: para dar salida a los dos millones de toneladas que van a disminuirse en la producción, bastaría con que la Marina de guerra, los arsenales y las industrias siderúrgicas y metalúrgicas que gozan de la protección del Estado consumieran carbón de Asturias, y con que los buques pesqueros y de cabotaje, que hoy adquieren el carbón de los Depósitos flotantes, emplearan el carbón nacional.

En el mes de agosto pasado se dictó una real orden, con el fin de hacer un ensayo de los carbones de Asturias, en la Marina de guerra. Una Comisión de El Ferrol nombrada al efecto cumplió aquella real orden. Se hizo el ensayo en el torpedero número 20, y las experiencias, según la Comisión, fueron excelentes. ¿Por qué no se consume el carbón asturiano en la Marina de guerra, después de este ensayo?

La protección a las industrias siderúrgicas y metalúrgicas se concedió calculando el coste de la tonelada de carbón a 80 pesetas; si en la actualidad adquieren el carbón inglés a 40 pesetas, ¿por qué esa protección, si no consumen el carbón nacional?

En cuanto a los depósitos flotantes autorizados para el suministro de carbón a los buques pesqueros y de cabotaje por real orden reciente, bueno

será consignar que no pagan derechos de Arancel éstos.

Estos barcos deberían consumir el 25 por 100 de la producción total de la cuenca minera asturiana.

Los obreros no han de señalar el camino que deben seguir en este caso los patronos ni el Gobierno. Por nuestra parte, y respondiendo a los principios en que se asienta nuestra organización, no hay más que un camino: la nacionalización de las minas, tanto más indicada cuando se trata de las minas, por cuanto que es una industria que reclama la centralización, creando un solo Comité de Ventas y de adquisición de materiales. Esta cuestión, expuesta en líneas generales por el Sindicato minero, requiere, en todo caso, espacio y tiempo para desarrollarla. En concreto, apuntada, quedan soluciones que podrían ser eficaces en estos momentos.

La huelga, si dura quince días, será desastrosa para los mineros, pues en ese tiempo entrará en España carbón inglés para seis meses.

Si sabiendo eso vamos a ella, es porque si no lo hacemos tenemos la plena seguridad de que el daño será idéntico. Vamos a una huelga pacífica, obligados por las circunstancias. Pero vamos con la conciencia tranquila, porque hemos cuanto nos fue posible, para evitarla. No sabemos cuáles podrán ser las consecuencias; pero, de todas maneras, es bueno que la opinión sepa que nuestra aspiración estaba concretada así: queremos trabajar todos los días. Nada más. Me parece que es bien poco pedir.

## El nuevo régimen en nuestro Ayuntamiento

La Corporación municipal de Bilbao se compone del alcalde y de cuarenta y siete concejales. En total, cuarenta y ocho miembros.

De éstos, al celebrarse la sesión del lunes, no asistieron los señores Sotés, Balzola y Astigarraga (D. E.), por encontrarse ausentes.

Asistieron, pues, a la sesión cuarenta y cuatro concejales y el alcalde. Al ponerse a votación el informe de la mayoría de la Comisión de la Banda municipal, en el que se proponía el nombramiento del señor Inchausti para subdirector, el secretario (SEÑOR CONSTA EN EL ACTA DE LA SESION) advierte que la proposición es antireglamentaria.

A pesar de ello, fué aprobada por los votos de los señores Sarachaga, Penades, Aresti (G.), Chicote, Serrano, Cortázar, Churrucá, Astigarraga (G.), Anduiza, González (L.), Sertuchua, Marco y Garduqui, Palacio, Ibarra, López Becerra, González (J. R.), Zulaica, Casajella, Ugalde, Orceiro, Bazars y Saralegui.

Total, 22.

Votaron en contra los señores López Linares, Alonso Allende, Mar, Victoria de Lecea, Flaño, Alber, Reñones, Barandiarán, Barasorda, Irujo, Mogrovejo, González Carraza, Urigüen, Aresti (D.), Ortiz de la Riva y alcalde.

Total, 16.

Se ausentaron del salón los señores Aguiar, Gana, Gondra, Sobrido, Alcaraz, Villota y Delclaux.

**Teatro Campos Eliseos**  
Hoy, a las 6 1/2.  
**ESTRENO**  
**La luz de bengala**  
y debut de la primera triple cantante MARIA JAUREGUIZAR, con  
**El Dúo de la Africana**  
A las diez y media,  
**EL DUO DE LA AFRICANA**  
y **LA LUZ DE BENGALA**

**TEATRO CINE**  
ARRIAGA  
La reposición de «El rayo», llevó ayer bastante público a la sala de Arriaga.  
Antonia Plana, Teodora Moreno, María Meana, Joaquín Puyol y Modesto Navajas sacaron todo el partido posible a la obra de Muñoz Seca.  
CAMPOS ELISEOS  
Los habituales a «la bombonera» de Bertendona tienen hoy dos novedades en «su teatro».

Una es el estreno de «La luz de Bengala» y otra el debut de María Jaureguizar con «El dúo de la Africana».

LOS AUTORES LOCALES  
Aunque el «éxito» obtenido por el señor Carrasco, último autor local que se ha decidido a «danzarse», no ha sido de los más halagadivos, sabemos ya de varios convencidos que con el manuscrito debajo del brazo se disponen a la lucha por el trimestre.

Por ahora los que más probabilidades tienen de estrenar son los señores Coterillo y Fernández, que han leído en Madrid una zarzuela, y nuestro compañero en la Prensa, el señor Navarro Allué, en quien hay que

LA COMPANIA DIAZ-ARTIGAS  
Con la comedia «Amanecer», debutaron ayer en el teatro «Alfagense», de Salamanca, estos buenos artistas. Según nos telegrafía nuestro corresponsal, el éxito obtenido por la Compañía ha sido enorme.

**Café de la Sociedad**  
VIAJES  
De Oviedo ha llegado don Ignacio M. Robles.  
—Regresaron de su excursión cinegética el marqués de Zuya y el conde de Villagonzalo.  
—Registró de Las Arenas la familia de don José María Chabaud.  
—De Neguri, la familia de don Luis Urresti.  
—Hoy sale para Inglaterra, donde pasará una larga temporada, el distinguido joven don Ignacio Eguía e Iruarri.  
—Llegó de Santander don José R. de Goicoechea.  
—Volvió de Madrid don Alejandro Zavalla.

BODAS  
Han contraído matrimonio la distinguida señorita Judith Juarrero y el teniente de Garelana don Miguel Juarrero.  
—En breve contraerán matrimonio en Portugalé la señorita Elena Jáuregui y don Aniceto Aristegui.  
—En la iglesia parroquial de Fuenterrabía se ha celebrado la boda de la encantadora señorita Margarita Ugarte, hija del difunto e ilustre ex ministro don Javier de Ugarte y de su viuda doña Josefa Pagés, con don Antonio Díaz Cañabate.  
La ceremonia se verificó en la intimidad, asistiendo solamente las personas de la familia y algunos amigos. Los recién casados, que han recibido de sus amistades con este motivo muchos y valiosos regalos, prueba de las simpatías que ambas familias gozan, salieron para París y Bruselas.

# ARTICULOS DE INVIERNO

**Siempre que necesite Vd.**  
algún libro o revista nacional o extranjera, encárguelo en la LIBRERIA UNIVERSAL, Ledesma, 12, teléfono 228. Lo tendrá enseguida y al precio más reducido.

**Impermeables y Abrigos**  
Nicholson's  
SASTRERIA  
Luis Rodríguez Anzola  
CORREO. 3

**Gran Casa de Novedades**  
Adolfo Iturriza y Comp.  
Correo, 8, primero.—Teléfono 9097.  
Esta casa es la preferida por el público selecto que desea llevar las últimas novedades en Pañería y Lencería de Señora.

**Bolsas para señora**  
Los últimos modelos de París, Viena y Londres  
Camisería CARRANQUE.  
Arenal, 12, duplicado

**Por 100 pesetas**  
TRINCHERAS TRES TIEMPOS  
Inmenso surtido en Gabardinas y Abrigos.  
Precios increíbles.  
DOMINGO BUSTUNDUY  
Banco de España, 5.—Telf. 9783

**PIELES**  
Surtido completo  
CASA DE GARATE.—Correo, 27

**Trincheras**  
Gabardinas  
Desde 100 pesetas  
ATILANO BENITO.—VICTOR, 7

**Casa SABAS**  
ACABA DE RECIBIR UN INMENSO SURTIDO EN BOTONES DE LOS ÚLTIMOS MODELOS. A PRECIOS SIN COMPETENCIA  
Artecalle, 41, duplicado

# Información Nacional Extranjera

Por Telégrafo  
Teléfono  
y Radio

## LO DEL DIA

### Más hilos aun del complot frustrado de Vera del Bidasoa

Se descubre un depósito clandestino de bombas de mano en Soissons, y son detenidos dos súbditos españoles. Durruti y Ansó, "Pierna de palo". - El reparto de armas. Hoy se celebra en Pamplona el Consejo de guerra. - El padre de Manzanedo Besga es un obrero honradísimo. Existía una vasta organización fuera de España.

#### DOS SUMARIAS

Las declaraciones de los presos que como ya hemos dicho, han servido para establecer claramente la culpabilidad de cada uno de los diez y nueve procesados, darán motivo a que se celebren dos Consejos de guerra: uno sumarísimo, contra los reos, convictos o confesos, de haber agredido a los guardias civiles muertos en la refriega, y otro, ordinario, contra aquellos otros comprometidos en el movimiento, que se limitaron a seguir a sus directores, sin conocer el plan y sin ser armas.

#### CONTINUAN LAS PESQUISAS

No se ha realizado ninguna nueva detención después de las que se efectuaron el sábado pasado. Las fuerzas de la Guardia civil, mandadas por el teniente coronel señor Oláiz, de la Comandancia de Pamplona, y por el capitán don Veremundo Prast, prosiguen ahincadamente explorando los montes circunvecinos, para ver si logran capturar a algún otro miembro de la banda anarquista.

#### BONIFACIO MANZANEDO

El pistolero Bonifacio Manzanedo continúa acogido en el Hospital Vera. Su estado es estacionario, y el médico señor Zamalloa le inspecciona a diario los vendajes que ligan las venas de la pierna izquierda que le fué amputada.

Desde luego, su estado hace imposible que Manzanedo pueda ser trasladado en varios días a Pamplona, y el Consejo de guerra, que comenzará a funcionar el jueves, no entenderá en la causa contra el sindicalista herido, que será objeto de una sumaria especial.

#### LOS DETENIDOS EN SAN JUAN DE LUZ

Hendaya 13.—No es cierto que los veinte individuos detenidos en San Juan de Luz, Saint Pee y Aismierich, y a los que se supone comprometidos en el golpe de mano de Vera del Bidasoa, vayan a ser entregados a las autoridades españolas.

Diez y seis de ellos, que eran españoles, estaban incursos en la ley sobre extranjeros indocumentados e indeseables, por carecer de documentos o llevar armas prohibidas, por lo que se les ha conminado a abandonar el territorio francés. Al transmitírseles el orden del prefecto de Bayona, los diez y seis españoles pidieron que se les pusiera en la frontera de Bélgica, solicitando que, con arreglo a la ley, fué atendida, dándoseles un plazo de ocho días para salir de Francia.

Otros tres de los detenidos tenían todos los documentos en regla y han justificado, además, en qué se ocupaban y cómo vivían, y se les ha puesto en libertad. Serán conducidos, como deseaban, a París, sometiéndoseles a estrecha vigilancia.

El vigésimo de los detenidos era francés, y como no se le prohibió hecho delictivo alguno, se le dejó libre, sin restricciones.

Durruti y Riesgo acompañaron hasta San Juan de Luz a uno de los grupos expedicionarios, al mismo tiempo que otros calificados pistoleros dirigían hacia Perpignan y otros lugares fronterizos, a distintas partidas. A la mayoría de los componentes de tales caravanas, se les había hecho creer que había estallado la revolución en España y que ellos acudían a coadyuvar y reforzar el movimiento, ya casi triunfante. Lu mismo Riesgo que Durruti llevaban consigo cajas con pistolas automáticas y con bombas de mano.

#### EL REPARTO DE ARMAS

Al llegar a San Juan de Luz, Durruti y Riesgo condujeron a sus dirigidos a las inmediaciones del campo de golf y allí repartieron armas, quedándose con la mayor parte de las bombas de mano, sin duda para utilizarlas ellos, cuando se internaran en España, capitaneando una

#### expedición más numerosa. Una vez que los del primer grupo, unos setenta y cinco en total, recibieron instrucciones, armas y cartuchos, se les proveyó de mapas y agregaron a ellos hombres conocedores de los pasos fronterizos, se pusieron en camino, y los dos jefes del movimiento retornaron a París.

La primera reunión —luego se celebraron más, a medida que se congregaban nuevos comprometidos en la villa duzienne— se verificó el día 4. Durruti y Riesgo partieron el día 7. Inocencio Clemente Ansó, el sastrero cojo, natural de Santa Engracia (Huesca) —y que no es el que intervino en los sucesos de 1917, que era nacido en Hernani y tiene una pierna de palo—, había ido desde Burdeos a las reuniones de París, y en ellas se les encomendó la misión de marchar a Hernani, provisto de cartas para comunistas y sindicalistas, con objeto de preparar el acceso de los revolucionarios por Oyarzun y Astigarraga al centro de España.

#### EL PROPOSITO DE LOS SEDI-CIOSOS

Los que llegaron hasta Hernani, debían tomar allí el tren para entrar en San Sebastián, y seguir luego a Bilbao, Barcelona, Zaragoza y otras poblaciones, donde suponían la revolución en pleno apogeo.

Otros pensaban ir a Rentería, Pasajes e Irún, para provocar la rebelión de los obreros de las fábricas y talleres que hallasen a su paso, y ganarlos para su causa.

El móvil y el fin de la revolución? No creemos que sobre esto tuvieran cosa decidida los promotores del disparatado plan, aparte del deseo de perturbar y procurar el triunfo de sus ideales anarquistas. A los obreros impulsados hacia España por Durruti, Riesgo y sus compañeros, se les aseguró que, tras de ellos, entrarían en España otros muchos. Parece que se contaba con arrastrar igualmente a la mayoría de los obreros españoles que trabajan en las fábricas y talleres de Biarritz, Bayona, San Juan de Luz, Pau, etc. Para ellos, la ayuda de Cataluña estaba desconfiada como cosa segura. También se les prometió el envío de grandes cantidades de dinero, aunque, a juzgar por el que se les ha encontrado a los detenidos, no se contaba con gran cosa.

#### LOS INSTIGADORES DEL MOVIMIENTO

Es casi seguro que, con esas y otras aportaciones parecidas, haya podido el señor González de Castañón reconstituir casi todo el plan del movimiento y averiguar quiénes lo dirigieron. Como ya se verá el día que se celebre el Consejo de guerra y se lea el apuntamiento, en esencia no difiere nada de lo que referíamos días pasados. El complot se forjó en París, en los grupos anarquistas españoles, a los que se había sumado, desde hace algún tiempo, buen número de pistoleros de los Sindicatos rojos, emigrados de España para escapar a la acción de la justicia.

De éstos son José Buenaventura Durruti (a) el Gorila, y Juan Riesgo Sanz. El primero, que trabajó en San Sebastián hasta el año 1922, es uno de los pistoleros de más larga y negra historia. En San Sebastián cometió un atraco, en dicho año de 1922, contra el industrial don Ramón Mendizábal. Durruti y otros sindicalistas, que lograron huir, entraron en el despacho del teatro de Bellas Artes, y pistola en mano, obligaron al señor Mendizábal a que abriera la caja de caudales y les entregara cuanto dinero tenía en ella y en la cartera. Algunos meses más tarde, Durruti fué detenido y trasladado a la cárcel de Ondarreta, pero se sobreescribió el proceso por falta de pruebas. Después, Durruti, que es de León, y tiene un dedo amputado en la mano izquierda, continuó cometiendo atentados y atracos.

#### UNA NOTA DE LA PRESIDENCIA

La ley de enseñanza industrial y los facultativos oficiales de ingeniería

Madrid 13.—En la Presidencia han facilitado una nota, en la que se dice que, con motivo de la publicación de la nueva ley de enseñanza industrial, se ha intentado convencer a los alumnos de alguna Escuela de Ingeniería de que la citada disposición era lesiva para el prestigio y derechos actuales de los facultativos oficiales de ingeniería.

Añade que la simple lectura del Estatuto hace ver lo absurdo de tal hipótesis, propagada, sin duda alguna, por quienes quieren hacer de ella bandera para defender intereses bajos o por quienes intentan combatir —dice— toda disposición del Directorio militar, por el hecho de proceder de éste, sin haberse siquiera tomado la molestia de estudiar su contenido.

Hace después algunas aclaraciones, y dice: «Hechas estas aclaraciones para desvirtuar las torcidas interpretaciones que del Estatuto se han pretendido dar, el Gobierno procederá con energía contra quienes divulguen evidentes falsedades, especialmente si partieran de funcionarios públicos, que son los primeros obligados a restablecer la verdad de las cosas».

#### UN DUELO EVITADO

Madrid 13.—La Policía tuvo conocimiento anoche de que en las primeras horas de la mañana de hoy, en la Cuesta de las Perdices, se iba a llevar a cabo un duelo entre el redactor jefe de «La Libertad», don Antonio Lezama, y el redactor deportivo de «Informaciones», don Joaquín Soriano.

El duelo en cuestión no llegó a realizarse porque, momentos antes de comenzar, se presentó la Policía, y procedió a la detención de los adversarios. A media mañana fueron puestos en libertad, bajo palabra de honor de que no habrían de reanudar el desafío.

#### LOS PROBLEMAS MUNICIPALES MADRILEÑOS

Madrid 13.—El alcalde, al recibir a los periodistas les facilitó el texto de un bando dictado en el día de hoy poniendo en vigor las nuevas ordenanzas municipales referentes a la producción, venta e inspección de la leche, consignándose que los castigos por adulteración se llevarán a cabo a partir de hoy mismo.

Añadió que mañana se propone comenzar una seria labor de vigilancia del régimen de higiene en los hoteles, restaurantes, cafés, bares, confiterías, etcétera.

En cuanto a su propuesta sobre viviendas, dijo el conde de Vallellano que por la tarde se reunirán las Comisiones de Hacienda y Fomento para examinarla.

Manifestó que en el Matadero se había sacrificado hoy normalmente. Esta mañana dió posesión el alcalde al nuevo corregidor del Patronato de San Ildefonso, conde de Padilla.

#### FIRMA DEL REY

Madrid 13.—El rey ha firmado los siguientes decretos: Presidencia.—Nombrando director de los servicios de Fomento e intereses materiales en Marruecos a don Alfonso Rojas, ingeniero de Caminos, Canales y Puertos.

Admitiendo la dimisión del señor Pérez Petino, que desempeñaba dicho cargo.

Gracia y Justicia.—Indultando del resto de la pena a María Gesto.

Marina.—Propendiendo para el mando del buque escuela «Galatea» al capitán de fragata don Indalecio Muñoz.

#### LA «GACETA»

Madrid 13.—La «Gaceta» dispone que continúe en vigor la Real orden de 11 de diciembre de 1923, admitiéndose las matriculas y concediéndose exámenes en enero.

Disponiendo que se convoque a oposiciones entre doctores y licenciados en Medicina para proveer 25 plazas de tenientes médicos de la Armada.

#### UNA CIRCULAR DE GUERRA

Madrid 13.—El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica la siguiente circular: «El rey, de acuerdo con el Directorio militar, ha tenido a bien disponer lo siguiente:

Primero.—El jefe u oficial que cese en su destino porque sea inconveniente su permanencia en él por motivos que no lleguen a constituir base para un procedimiento, ocupará la primera vacante forzosa de su empleo que haya de cubrirse, salvo que sea en la misma guarnición que deja, a menos que en el orden de cese se haga constar que es suficiente el que deje de desempeñar el destino que ocupaba, sin que existan obstáculos para su permanencia en la misma plaza en otro destino.

Segundo.—En caso de tener su destino en África, estará obligado a cumplir en ella el plazo de mínima permanencia, y al efecto será destinado en la primera vacante en turno forzoso en otro territorio o en el mismo, según las circunstancias de la propuesta.

Tercero.—Transcurridos los años de destino forzoso o cumplido el plazo de mínima permanencia, se encontrará en las condiciones normales para solicitar otro destino.

Cuarto.—La separación y los motivos de ella, se harán constar en la hoja de servicios del oficial o jefe, dándose conocimiento a los interesados.

#### EXTRANJERO

##### EL VIAJE DE ASQUITH

París 13.—Anoche salió para Trípoli, donde embarcará para Port Said, el jefe del partido liberal inglés, mister Asquith.

En la estación fué despedido por varios amigos ingleses y franceses. Asquith ha dicho antes de marchar, que el resultado de las elecciones no ha sido una sorpresa para él, y que altas razones de patriotismo han obligado al partido liberal a apoyar al conservador.

##### UN MENSAJE DE HERRIOT

Nueva York 13.—Los periódicos de la ciudad publican, con ocasión del sexto aniversario del armisticio, el siguiente mensaje del primer ministro francés, M. Herriot: «En el sexto aniversario de la victoria liberadora, tengo una gran satisfacción en saludar al gran pueblo americano que ha compartido con el mío los horrores de la guerra y los laureos de la victoria, que era la esperanza de Francia.

Hoy tremola en el mundo la hermosa bandera de la verdadera paz, que no puede basarse más que en el derecho y en la colaboración de los pueblos libres».

Este mensaje ha causado muy buen efecto en América, y ha sido reproducido por todos los periódicos, sin distinción de política.

##### UN CICLON EN LOS MARES DEL OESTE

Nueva York 13.—Comunican de Kingston (Jamaica) que el miércoles pasado aravesó toda la isla un violento ciclón, que ha causado considerables daños en las líneas férreas y en las comunicaciones eléctricas.

##### UN EMULO DE SIKI, MUERTO A GOLPES

París 13.—Comunican de Nantes que un senegalés llamado Baril, que trabajaba en el puerto, quiso boxear con un obrero del muelle.

Esté aceptó el reto, y dió tal paliza al negro, que éste falleció pocas horas después.

### Calvo Sotelo va a entrevistarse con Primo de Rivera, en Tetuán

Tiene ya ultimado el Estatuto provincial

Madrid 13.—El domingo marchará a Tetuán, para entrevistarse con el general Primo de Rivera, el señor Calvo Sotelo, director de Administración local, pues tiene casi ultimado el Estatuto provincial, y quiere consultar con el presidente del Directorio dos o tres extremos interesantes que requieren un examen detenidísimo.

La conferencia del señor Calvo Sotelo con el presidente del Directorio estaba acordada desde hace un mes. EL SEÑOR RODRIGUEZ DE VIGURI

Madrid 13.—Ha regresado de Pontevedra el señor Rodríguez de Viguri.

#### LA JUSTICIA MUNICIPAL

Madrid 13.—La «Gaceta» publica una relación de las sanciones impuestas por la Junta depuradora de la Justicia municipal de la Audiencia de Pamplona.

#### LA MAÑANA EN PALACIO EL REY RECIBE EN AUDIENCIA A BLANCA DE LOS RIOS

Madrid 13.—Esta mañana despachó con el rey el general Mayandía, quien manifestó a la salida que el monarca había firmado varios decretos, entre ellos, uno nombrando arzobispo de Zaragoza al actual obispo de Mallorca, don Rigoberto Domenech, y otro aceptando la dimisión al delegado de Fomento en la Alta Comisaría, señor Pérez Petino, y nombrando para sustituirle al señor Rojo, varios indultos y algunos decretos de Marina.

En audiencia recibió don Alfonso a doña Blanca de los Ríos, con la señora de Zaramogui, quienes hablaron al rey de diversas cuestiones hispanoamericanas; al gobernador de Zamora don Enrique García Alvarez; a don Santos Gandarias, que agradeció el pésame que le envió el rey con motivo de la muerte en África de uno de sus hijos, oficial de Caballería; al director de Sanidad, que le dió gracias por la concesión de la cruz de Beneficencia; a una Comisión del Consejo de Protección a la Infancia, y al obispo del Tirol.

La reina efectuó compras para el Roper de Santa Victoria.

#### LLEGADA DE LA REINA CRISTINA

Madrid 13.—Esta mañana, a las once, en el sudexpreso de Irún, llegó a Madrid la reina doña María Cristina acompañada de su dama particular, la marquesa de Moctezuma, su mayordomo, conde de Aguilar y el doctor Alabert.

En la estación fué recibida la reina Cristina por los reyes, el infante don Fernando, duque de Orleans, infanta Beatriz, duquesa de Talavera, marqués de Magaz, generales del Directorio, ex ministro don Leopoldo Estados, subsecretarios de Guerra y Estado, obispo de Madrid y del Tirol, patriarca de las Indias, director general de Seguridad y numerosas damas de la aristocracia.



### Se cañonea la cabila de Uad-Ras

#### NOTICIAS DE LARACHE

Larache 13.—Continúa la operación, en el sector de Mexerah. La columna de González Carrasco siguió a Dar-el-Atar.

—Ha sido recompuesta la línea telefónica que había cortado el enemigo.

—Han llegado a la plaza las fuerzas del batallón de Luchana, que componían la guarnición de Dar-el-Atar, liberada por la columna de Carrasco.

—Se encuentra enfermo el jefe de Estado Mayor Moscoso del Prado, habiéndole sustituido accidentalmente el comandante don José Cuesta.

—El vapor «Isla de Menorca» trajo personal y material de guerra.

Tetuán 13.—La columna del general Saro, que está actualmente en el Fondak, cañonea con gran eficacia la cabila de Wad Ras.

—La aviación ha bombardeado los poblados rebeldes, causando bajas.

—Ha llegado el general Saro, quien conferenció con Primo de Rivera. Después volvió al campamento.

—Esta tarde se ha celebrado el entierro del capitán del regimiento de Las Palmas, Francisco Salgado, que perdió la vida en el zoco el Albá.

—Han sido propuestos para la cruz laureada de San Fernando el capitán y los soldados del regimiento de Cazadores de Madrid, que defendieron la posición de Abada alta.

—La aviación actuó eficazmente en cabila de Beni-Mesaur, viéndose obligados los moros de la misma a pedir la paz. La escuadrilla bombardeó los alrededores de Nañ-Lan, principalmente la casa del Bakali.

—En el sector de Xauen, la columna de Castro Girona llevó un importante convoy a Magof y Garusines.

—Los generales Primo de Rivera, Navarro y Despujol, estuvieron en Río Martín.

—Una Comisión de señoras de Barcelona, entregó un escrito al general Primo de Rivera pidiendo que se exceptuase del último decreto de Guerra, a los voluntarios de un año.

—Ha sido rescatado el niño Manuel Bernal, que fué cogido prisionero de los rebeldes y llevado a Sumafia, cuando se dirigía a la plaza acarreando carbón.

—Las fuerzas de la mehalla llevaron un importante convoy a Kesibe.

—El general Riquelme, con su cuartel general, se ha trasladado a Tefer.

#### NOTAS DE MELILLA

Melilla 13.—Procedente de la zona francesa han llegado cincuenta familias de Beni-Bu-Ifrur y Beni-Sicar.

—Se ha ordenado instruir expediente para el ascenso del teniente coronel de Estado mayor, Sánchez Ocaña, y ha sido abierto juicio contradictorio para la concesión de la cruz laureada de San Fernando al capitán de Regulares de Albuemas Heli Tella.

#### DETENCION DE UN FALSO SACERDOTE

Ciudad Real 13.—Ha sido detenido un individuo que se hacía pasar por sacerdote, y que, a pesar de ir vestido de cura, frecuentaba tabernas de mala nota.

La Policía estaba siguiéndole, y se refugió en un convento de padres dominicos, donde relató imaginarias persecuciones por parte de los Soviets rusos.

En el convento fué detenido por

una pareja de la guardia civil, pues de la Dirección de Seguridad se le tenía reclamado. Está fichado por diversos delitos, habiendo sido expulsado de España el año 1922. Siempre usó nombres falsos. Posee tres idiomas y exhibe notas testimoniales del obispo de Tirascol.

Parece que hace tres años ofició de pontifical en Manzanares.

Se le expulsará nuevamente de España.

#### LA COSECHA DE VINO EN LA RIOJA

Logroño 13.—En la totalidad de los pueblos de la provincia ha terminado el aforo de los vinos recolectados en la última cosecha. El resultado obtenido varía, según las demarcaciones, siendo algo más corta en la Rioja Baja. En la Rioja Alta ha superado a la cosecha del año anterior, siendo los vinos de calidad superiorísima, superando en olor y sabor a la del año pasado.

En Haro, principal centro vinícola de la provincia, se han recolectado 3.314.017 kilos de uva, que representan un total de 144.087 cántaras de vino. Estas cifras representan un exceso de 31.1917 cántaras sobre las del año 1923.

Estos datos sólo atañen a lo recolectado en la jurisdicción de Haro. En conjunto, el año vinícola es bueno en cantidad e inmejorable en calidad.

#### EN LA PRESIDENCIA

Madrid 13.—Despacharon esta mañana en la Presidencia con el marqués de Magaz, los subsecretarios de Estado y Fomento.

#### HONRANDO A LAS VICTIMAS DEL «DIXMUDE»

París 13.—Se ha aceptado la proposición del ministro de Marina para conceder, en homenaje póstumo la cruz de la Legión de Honor a los marinos que murieron a bordo del dirigible «Dixmude».

#### \*\*\*

Berlín 13.—Han fracasado las gestiones de los directores del ferrocarril subterráneo para hacer terminar la huelga actual.

Los esfuerzos hechos para reanudar el servicio con esquirolas, no han dado resultado alguno.

Budapest 13.—A consecuencia del incidente ocurrido en el torneo olímpico de esgrima celebrado recientemente en París, se ha batido durante una hora el esgrimidor Puliti y el árbitro húngaro Kovacs. Ambos resultaron heridos de gravedad.

Puliti presentó sus excusas a Kovacs, reconciliándose los dos sobre el terreno.

Bruselas 13.—Ayer mañana se declararon en huelga los obreros de todos los puertos belgas.

#### BOLSA DE PARIS

Exterior	.....	>
Norte de España, acciones	.....	>
Idem Zaragoza	.....	>
Río Tinto, acciones	.....	30 66
Libras	.....	87 53
Pesetas	.....	258
Liras	.....	82 60
Dólares	.....	18 90
Francos suizos	.....	365 75
Marcos	.....	>
Cronas	.....	>

**PIANOS Y PIANOLAS DE OCASION**

Un colin Erard. - Un pianola-piano Steek Aeolian. - Otro Cha-naigne. - Una pianola a taptable Aeolian. - Todo en muy buen uso

**CASA MAR**

Gran Vía, número 8 BILBAO



# Foot-Ball

## Comentarios a unos comentarios

### Según Vallana, el goal de Carmelo fué producto de una torpeza. ¿Torpeza? ¿Por qué no habilidad?

Comentaba ayer Vallana, con esa competencia en el reconocidísimo, el resultado del match que el pasado domingo jugaron el Athletic y el Arenas.

El capitán arenero ha trazado unas líneas maestras, bajo el punto de vista en que, naturalmente, ha de desenvolverse. No vamos a discutir sobre ello.

A Vallana le pareció que ni el Athletic mereció la victoria, ni el Arenas la derrota. Y nos presenta un «balance» que nos ha hecho meditar mucho.

Los números, amigo Vallana, no fallan nunca. Lo que fallan son las apreciaciones.

Dos palabras juega usted con sin igual destreza: Suerte y torpeza. Reconocemos su competencia, que es con la pluma tan grande como con el balón, pero no podemos aceptar todo lo que usted nos dice. Es servir demasiada hipótesis.

Y con esas mismas armas podríamos rebatirle. No lo haremos, sin embargo, porque en la apreciación de un match entran muchas circunstancias que se complacen en jugar con el espectador, según la «posición» que ocupe en el campo.

Ahora bien, para nosotros el Athletic fué, sobre el terreno, mejor equipo que el Arenas. Presentó un conjunto, sin duda alguna, superior al del Arenas. Y la victoria sonrió a quien fué mejor equipo.

En empate, a su juicio, hubiera sido el resultado justo del match. Quizá lo hubieran podido conseguir en aquellos últimos momentos del partido, pero el silbo de Cruella se encargó de malograrlo.

Jugando a puntos, indudablemente hubieran sumado más los del Athletic.

Reconozcamos que el factor suerte juega con los equipos y les da muchas veces resultados inmerecidos. Pero con la suerte se hacen también juegos malabares.

Vallana ha sido un gran malabarista de la pluma. Y ha jugado con ella bastante mejor de lo que jugó en el match.

Si nosotros nos apoyáramos como se ha apoyado Vallana para sacar en consecuencia el resultado que arrojó el partido, habríamos de introducirnos en un círculo vicioso, en el cual sería muy difícil llegar a un acuerdo.

Las circunstancias de un encuentro son harto complejas. Pero ya que no entremos en esta materia, nos gustaría una aclaración sobre un punto concreto.

El goal de Carmelo lo califica Vallana como una torpeza del capitán bilbaíno. ¿Torpeza? ¿Por qué no habilidad?

Vallana nos ha dejado un tanto desconcertados con esa apreciación. Admitamos que hubo suerte en el Athletic y que hubo torpezas en ambos equipos. Pero esto de la torpeza de Carmelo no lo hemos podido comprender bien, amigo Vallana.

La inmensa mayoría de los concurrentes a San Mamés, nosotros entre ellos, calificamos el goal como un tanto admirablemente conseguido, aun cuando reconocemos lo del «solo».

No le vamos a dejar tomar la delantera, porque le estamos viendo que nos respondería que un goal es más o menos meritorio según sea el equipo que lo marca. Indudablemente, sabemos de pasiones. Pero todos, todos, tendríamos que reconcentrarnos un poco, y...

Para nosotros el goal de Carmelo fué un gran goal. ¿Por qué? Porque, a nuestro juicio, tuvo el capitán del equipo bilbaíno clara visión de la situación. Y vio (permitamos entrar en el terreno de la hipótesis, cultivado con tanta maestría por usted) que, interviniendo él, en aquel pase que Eléxpuru hizo a Aguirrezabala, podía originar un peligro mayor que dejando seguir su curso natural al balón.

Aguirrezabala lo hubiera recogido centrado, y los atléticos se hubieran lanzado al remate, mientras ustedes habrían tratado de evitarlo.

A Carmelo, que, como usted, tiene probada su gran inteligencia, le concedemos que en un segundo, en menos aún, conciba una jugada cumbre, de jugador «as», y se decida a ponerla en práctica, interceptando el juego, para crear un serio peligro como lo es el de tirar a goal inesperadamente.

Naturalmente que Carmelo, como usted, muy inteligente y muy «as», puede cometer errores manifiestos, según usted juzga la intervención del capitán bilbaíno.

Pero vamos a una conclusión. ¿El jugador debe aprovechar todas las oportunidades para tirar a goal cuando tiene probabilidad de éxito? Chutar, chutar, cuanto más, mejor. Y no le quepa a usted duda, amigo Vallana, que en el segundo tiempo, en sus comienzos, cuando el sol molestaba más que nunca a Jáuregui, porque aquél estaba ya en su ocaso, los buenos jugadores deben aprovechar esta circunstancia para bombardear la portería que se ve en ese aprieto.

¿Y no cree usted que Carmelo se dio cuenta de esta circunstancia? Si es un jugador inteligente, no cabe duda suponer que así lo pensó, aunque usted, también jugador muy inteligente, no creyó en ello.

¿Tuvo, pues, Carmelo, la torpeza de interceptar una jugada que no le correspondía, o fué habilísimo en intervenir y tirar a goal, precisamente porque todos creíamos que no debía participar en el juego en aquellos momentos?

Podríamos seguir así. Pero lo definitivo es lo que buscamos. Y nos gustaría mucho, amigo Vallana, que usted nos sacara de esa duda que nos ha originado su apreciación del primer goal del Athletic.

Para usted fué una torpeza. Para nosotros una habilidad.

Y esa apreciación suya, que ha sido una apreciación completamente distinta a la que hasta ahora hemos creído y leído, después del partido que su equipo perdió en San Mamés, no solamente nos ha sumido a nosotros en esa duda, sino que ha venido a «revolucionar» un poco a los aficionados que estimaron por «grandes» un goal que, para usted, fué una torpeza, o producto de una torpeza.

¿Podemos contar con su aclaración? ANALA.

### LOS ARBITROS VIZCAINOS SE DESPLAZAN

Continúan siendo solicitadísimo los árbitros vizcaínos en los partidos de campeonato de otras regiones.

El domingo próximo irá al Ferrol Faustino Martín, y a Gijón Angel Torre.

El Barcelona ha solicitado al arbitraje de Serrano para el día 23 del actual, en que se jugará el sensacional partido contra el Español.

De seguir así las cosas, pronto se van a hacer los amos del arbitraje en toda España.

### LOS PARTIDOS DEL DOMINGO

**Serie A:** Deusto-Baracaldo, en Echezurri, a las diez y media.

**Serie B:** Erandio-Arenas, en Ategorri, a las tres.

Fortuna-Padura, en Chimbo Ibarra, a las once; arbitro, sin señalar.

Zorroza-Cultural, en Zorroza, a las diez; arbitro, Serrano o Alday.

Abandorria-Acero, en San Mamés, a las tres; arbitro, Serrano.

Euzkotarra-Portugalete, en Lasasarre, a las tres; arbitro, a sorteo.

**Serie C, preferente:** Bolandian-Aurrerá Biltzak, en Chimbo Ibarra, a las nueve; arbitro, Demófilo.

Izarra-Santuchu, en Landa Orlegui, a las once; arbitro, Abasolo.

Kendu-Elexalde, en Landa Orlegui a las tres; arbitro, a sorteo.

### Junta general extraordinaria para el próximo domingo, día 16, a las diez y media de la mañana, en el cine Zamacona, de Las Arenas, para tratar de los mismos asuntos que en la anterior.—La Junta Directiva.

### Avisos, retos y convocatorias CONVOCATORIAS

**SPORTING CLUB, DE LUCHANA.**—Se ruega a todos los jugadores federados por este Club pasen mañana, viernes, a las ocho y media de la noche, por los locales de esta Sociedad, para enterarse del partido de campeonato que nos corresponde jugar contra el Irintzi, de Baracaldo, el próximo domingo, 16 de noviembre, en el campo del Zorroza.

**EUZKOTARRA CLUB.**—Se ruega a los Sres. Rotaache, Mora, Careaga, Ibañez, Ruiz de Gajina, Loren, Solaguren, Uriarte, Bordegaray, Anúcita, Basañez, Laburu, Aragoitia e Iruretagoyena acudan el domingo 16 al campo de Lasasarre (Baracaldo) para jugar el partido de campeonato que les corresponde jugar contra el Portugalete. Los jugadores deberán estar en el campo para las dos y media.

**AZKARRAK.**—A todos los señores socios pertenecientes a este grupo se les convoca a una reunión para mañana, viernes, a las ocho de la noche, en la Sala de Comisiones del Club Deportivo.

**VIRTUS SPORT.**—Se solicita a los señores P. Basaldúa, Juan García, César Asensio, Tomás Vinuesa, Juan Hernani, Doroteo Malo, Pablo Martín, Muñoz, Pepe Otegui y X. X. que estén en la Asociación de A. A. hoy, jueves, para informarse del partido que tendrá lugar el próximo domingo, en el campo de Elzabarrri, Bilbao. Se solicita la más puntual asistencia a dichos señores.

**RETO**  
El Infantil de la Sociedad D. Begonia acepta el reto lanzado por el Racing Club, de Bolueta, para jugar el partido amistoso el próximo domingo, a las tres de la tarde, en el campo de Cruceverde. Se ruega a los jugadores de dicho Club puntual asistencia.

### ARENAS - ERANDIO

El próximo domingo jugarán estos dos Clubs en el campo de Ategorri su primer partido de campeonato. El encuentro dará principio a las tres en punto.

### INDICE DEL AFICIONADO

La Federación regional aragonesa ha descalificado, por duplicidad de ficha, a los jugadores Ablaneda, Fato y Fornie, del Huesca. Queda anulado el partido en que empataron el Huesca y el Stadium. Con ello, el encuentro Iberia-Stadium, último en la primera vuelta, adquiere el máximo interés.

Por jugar en «off-side» los defensas del Europa, siguiendo la táctica tan corriente en los equipos ingleses, conocida por el «one look system», fué derrotado este equipo tan refundante el domingo. La línea delantera del Español, relegada en el medio campo, sólo avanzó por jugadas individuales de Zabala en la línea recta hacia el «goal», o por escapadas veloces de los extremos. Y al sortear en esta forma el «off-side», ganaron el partido.

La Junta directiva del Español F. C., de Cádiz, ha acordado dar de baja a todo el primer equipo, por sus continuas derrotas en el campeonato regional.

Birmingham y Notts County están con el mismo número de puntos a la cabeza de la primera división de la Liga inglesa.

**Encuentros internacionales**  
Inglaterra («amateurs») vence a los «amateurs» de Irlanda por 3 a 2.

En Viena, el «once» nacional de Austria empató a uno con el de Suecia.

En París, el equipo B, internacional de Francia, ha empatado a tres «goals» con el Luxemburgo.

En Bruselas se ha disputado el «match» anual de fútbol asociación entre los equipos de Francia y de Bélgica. El equipo belga ha vencido al francés por tres tantos a cero.

**Partidos amistosos.**  
En Palma de Mallorca: Alfonso XIII, 2 tantos; Manacor, 1.

En Manzanares: Unión Deportiva, de Villarrobledo, 2 tantos; Gimnástica, local, 1.

En Castellón: Iberia F. C., 3 tantos; Red Star, 1.

En Villarreal: Villarreal F. C., 2 tantos; Ondense, F. C., 2.

En Alcalá de Chisvert: C. D. Europa, de Castellón, 2 tantos; Chisvertenses F. C., 0.

En Jerez: Jerez F. C., 2 tantos; Iberia F. C., de Sevilla, 0.

### Aviación

EL «Z. R-3» LO RECIBE OFICIALMENTE NORTEAMERICA

Ayer fué firmada oficialmente la aceptación del zepelín «Z. R-3» en el aeródromo de Lakehurst. El Gobierno americano estudia la posibilidad de que el dirigible sea destinado a una línea regular de viajes entre Europa y América.

### Alpinismo

**FEDERACION VASCO-NAVARRA DE ALPINISMO**

**Movimiento de socios.**—Durante la quincena han ingresado: 1, Athletic; 1, Club Deportivo; 6, Tolosa F. C.; 2, Bilbao Alpino; 3, Unión Deportiva Amaya, y 3, individuales (1 de Erma).

**Concurso de montañas para 1925.**—Rogamos a las Comisiones alpinas de las entidades federadas, para que antes de finalizar el año nos comuniquen la relación de los montes a concursar el año próximo; ponemos a disposición de quienes nos soliciten las hojas de recomendaciones que tenemos para estos efectos.

**Prohibida la simultaneidad de «dos partes».**—Recomendamos a las entidades que no autoricen el que un monte, el mismo día, sirva más que para un concurso; tampoco debe permitirse el que un mismo día se dé más de un parte, aunque el otro fuese de distinto monte. Son limitaciones que se refieren a los concursantes de dos o más entidades.

**Conferencia del doctor Areiza.**—Dar cuenta de la cariñosa invitación del Club Deportivo y de la presencia oficial de esta Directiva en la conferencia «Impresiones y fatigas del alpinista».

**Asensión automovilista a Gorbea.**—Dar cuenta de la felicitación que oportunamente se cursó a don Emilio Alava por su caprichosa hazaña.

**Fuente Ganeko-Isturri.**—Felicitamos a los federados señores Mendiluce y Bilbao por su reciente obra de construir a sus expensas otra fuente en el alto del Ganekogorta, a doscientos cincuenta metros del mojon en orientación S. O., camino al Gallarraza.

**Fallecimiento del geógrafo F. Schrader.**—Testimoniar al Club Alpino Francés nuestro sentido pésame por la muerte del anciano alpinista y eminente geógrafo Mr. Schrader.

**Comité Guipuzcoano.**—Confirmar la convocatoria que para la reunión, en sus locales, el día 16, a las once y media de la mañana, dirige la Real Sociedad de San Sebastián a las veintinueve entidades federadas de Guipúzcoa. La propuesta de las personas que se designen para el Comité será elevada a esta Directiva.

### Automovilismo

**SE CREA EL CAMPEONATO DEL MUNDO**

Los que están al corriente de lo que pasa en el mundo del automóvil, han podido hacerse cargo del esfuerzo que de muchos años a esta parte realiza Italia. Esta nación, en efecto, es una de las más importantes protectoras de automóviles; sus Casas constructoras son ventajosamente conocidas en todo el mundo; sus pruebas, muchas de ellas de una larga tradición, han tenido pendiente la atención de los automovilistas; la participación italiana en las pruebas que tienen efecto fuera de Italia, se da por descontada...

Recordemos, a título de recuerdo histórico, la hazaña de Borghese y Barzini ganando el raid Pekin-Paris con treinta días de anticipación sobre sus contrincantes, y esto data de casi una quincena de años.

Los primeros que han tenido un autódromo-carretera de diez kilómetros, han sido los italianos, y por seguir siendo innovadores, en su afán deportivo, el Automóvil Club de Italia acaba de crear el Campeonato del Mundo, y el Vincenzo Florio, creador asimismo de la Targa Florio, el Campeonato de los Países Latinos.

Aunque el lanzamiento de la idea del Campeonato del Mundo del Automóvil la reivindicó el periódico «L'Auto», de París, quién sabe lo que hubiera tardado en adquirir realización práctica sin la audacia italiana. Y en la reunión internacional que se celebró en París, estos días últimos, el señor Mercanti, el delegado italiano, ha adelantado a la publicidad las líneas generales con que se disputará el Campeonato.

Para el próximo año (1925), el Gran Premio de América, disputado en Indianópolis; el Gran Premio del Automóvil Club de Francia, en Montlhéry; el Gran Premio de Brooklands, y el Gran Premio de Italia, en Monza, serán las pruebas cuyos resultados contarán para la adjudicación del título de campeón, con la única condición, para ser admitida en la clasificación final del Campeonato, que la marca del que aspire haya participado, a lo menos, en dos de las pruebas anteriormente mencionadas, y una de las dos pruebas es forzoso que sea el Gran Premio Unió, de Italia.

En cada prueba, la marca que alcanza el primer puesto tiene un punto; la que alcance el segundo, dos, y la que se clasifique en tercer lugar, tres puntos.

A las clasificadas en lugares sucesivos se les adjudicarán tres, puntos; y a la marca que haya dejado de concurrir a una cualquiera de las dos pruebas no obligatorias, se le atribuyen cuatro puntos.

### LOS LIBROS

### Rusia y Ossendowski

**Hombres, bestias, dioses**  
«Hombres, bestias, dioses», título de un libro de Fernando Ossendowski que acaba de publicarse en español en el que su autor publicista y escritor de ciencia polaca, relata las vicisitudes y sufrimientos que en transcurso de un largo calvario de dieciocho meses hubo de padecer huyendo de la persecución bolchevique. Una serie inintermitente de aventuras a lo Robinson y otras resacas de indole misteriosa y compleja, y por último, caudal riquísimo de datos sobre razas, religiones, costumbres y tradiciones del territorio asiático que corre; todo ello de tan trágica coherencia en ocasiones, que lo reputamos de imaginario si la seriedad solvencia moral de su autor no alejase de tal idea.

Pero aparte del valor descriptivo informativo de la obra «Hombres, bestias, dioses» y de su valor documental, por la variedad de datos geográficos y étnicos que contiene, el libro de Ossendowski es trascendente por las noticias que nos da del estado de la Siberia y de las comarcas y países colindantes con ella a raíz de la derrota del Gobierno antirevolucionario del almirante Kolchak, decir, en los comienzos del año 1920 (Suicidamiento, sin detenerse en las descripciones, en el estilo rápido concreto en que la obra está escrita, pasan ante nuestra vista los montañas de cadáveres grotescamente apilados entre los hielos del río Ussuri, que al deshelarse, lanzaba a los ríos; impulsándolos con la fuerza de su corriente los gigantescos témpanos que seguían aprisionando en su masa los macabros despojos de los muertos; la elocuencia maravillosa de los breves relatos, de los asesinatos brutales, de las atroces mutilaciones de los oficiales y soldados de Kolchak; el cuadro dantesco del cadáver de una mujer, rodeado de botellas y restos de comida, festivos restos de la bárbara orgía. La obra chera de sangre de la soldadesca rusa, dedicada a la caza del hombre y contra el hombre con la bárbara fuerza de la persecución bolchevique; la sublime abnegación de los «cosacos», habitantes del Urianhai, budistas puritanos, que por tres veces se el trancurso de su historia han abandonado el país con sus familias, ganados antes que combatir. Es el odio de esta raza a la sangre de ramada, que en el siglo trece abandonaron su suelo al conquistador Gengis-Kan, quien a todo trance quería agregar a sus fuerzas, los maravillosos jinetes soviets.

Ante la invasión codiciosa y sanguinaria de los bolcheviques, la raza abnegada emprende por tercera vez su éxodo hacia la paz, huyendo de la lucha cruel. Maravillosa lección de fraternidad humana la de este pueblo que, antes que verter sangre de hombres, huye dejando el campo libre a los invasores.

Y se nos antoja de gran valor para el mejor conocimiento de la española tragedia del pueblo ruso el relato de sus desventuras, hecho por un hombre como Fernando Ossendowski, docto, documentado y perfectamente asesorado por el testimonio de su experiencia personal, y que, además, no puede ser tildado de parcial, en contra de los ideales democráticos, que el mismo fué condenado a muerte por revolucionario, cuando en 1919 se puso al frente del movimiento antizarista de la Siberia oriental, que trataba de separarse de Rusia, salvando su vida en aquella ocasión gracias a la protección del conde de White, de quien había sido consejero técnico.

Y prescindiendo del concepto que los hombres amantes de la libertad pueda merecerles el estado actual de la Rusia soviética, no es posible perder de vista para el juicio imparcial de sus profundas connoiciones los datos aportados en obras como la que nos ocupa, y que, exentas de partidismos, reflejan con alguna exactitud las inquietudes y amarguras vividas por el pueblo moscovita.

Y son también estos datos harto presivos y de saludable enseñanza para otros pueblos, que tienen en Rusia claro espejo de lo que son las pasiones desatadas de los pueblos salvajes y abnegados.

SANTIAGO PEREZ IRIARTE. Bilbao, noviembre de 1924.

### Hockey

**EL CALENDARIO DEL CAMPEONATO REGIONAL DEL CENTRO**

Primera vuelta.—Noviembre: día 15, tres tarde, Cultural-Athletic; día 22, tres tarde, Cultural-Madrid; día 29, tres tarde, Madrid-Ferrovial; diciembre: día 8, once mañana, Cultural-Ferrovial; día 13, tres tarde, Ferrovial-Athletic; entre semana, Cultural-Athletic.

Segunda vuelta.—Enero: día 10, tres tarde, Athletic-Cultural; día 17, tres tarde, Ferrovial-Cultural; día 23, once mañana, Ferrovial-Athletic; día 24, tres tarde, Madrid-Cultural; día 31, tres tarde, Ferrovial-Madrid; entre semana, de común acuerdo, Athletic-Madrid.

Se jugará en el campo del Club primeramente nombrado, siendo los árbitros designados por la Real Federación Española de Hockey.

### Hidropatinaje

En el Sena, cerca de Sartrouville, el aviador Fischer ha batido el «record» del mundo de velocidad en hidropatinaje, haciendo una velocidad de 140 kilómetros 635 metros por hora.

### Guía del Espectador

**TEATRO ARRIAGA.**—Compañía de Antonia Plana-Emilio Díaz. A las seis y media, «El paso del camello». A las diez y media, «El rayo». (Precios populares).

**TEATRO CAMPOS ELISEOS.**—Compañía de zarzuela y opereta de Luis Ballester. A las seis y media, «La luz de bengala» y «El dúo de la Africana». A las diez y media, «El dúo de la Africana» y «La luz de bengala».

**COLISEO ALBIA.**—Sesión continua de tres y media a doce. «Los hijos de nadie». (Precios populares).

**TEATRO TRUEBA.**—Sesión continua de cinco a doce. «El sargento O'Malley» y otra.

**SALON GAYARRE.**—Sesión continua de cinco a doce. «El campamento de gigantes» y otra.

**SALON OLIMPIA.**—Sesión continua de cinco a doce. «A través de sonrisas».

**CINEMA PAX.**—Sesión continua de cinco a doce. «En el corazón de Africa salvaje» y «El match Dempsey-Carpentier».

**CINEMA BILBAO.**—Sesión continua de cinco a doce. «Todo un caballero».

**SALON VIZCAYA.**—Sesión continua de cinco a doce. «Ojo por ojo» y «Las dos novias».

### Todo comerciante

conocer del negocio, incluye en su presupuesto del año el renglón de publicidad. El anuncio es la senda que conduce al éxito de sus artículos.

POLITICA INGLESA

Se ha celebrado el primer Consejo de ministros, presidido por Baldwin

Se comenta mucho la entrevista del conde de Saint Aulaire con Chamberlain. - Churchill asiste a la reunión de ministros de Hacienda aliados. - El Tratado de comercio angloalemán es un hecho

CONSEJO DE MINISTROS Londres 13.-Ayer se celebró el primer Consejo de ministros presidido por Baldwin.

Durante él se discutió la parte correspondiente a la política internacional que debe ser aludida en el Mensaje de la Corona al abrirse el Parlamento el 2 de diciembre.

Se habló también de la célebre carta de Zinovieff, y aunque no se ha dado ninguna nota de lo tratado en el Consejo, se sabe que Baldwin quiere que se aclare lo sucedido con la carta y que se investiguen ampliamente las andanzas de los comunistas rusos en Inglaterra.

RECEPCION DIPLOMATICA Londres 13.-El secretario de Negocios Extranjeros, Mr. Austen Chamberlain, ha decidido recibir el viernes a todos los embajadores acreditados en Londres, y el lunes, a los ministros plenipotenciarios.

EL COMERCIO EXTERIOR BRITANICO

Londres 13.-Durante el mes de octubre se ha notado un gran aumento, tanto en las importaciones como en las exportaciones.

Las importaciones ascienden a un total de ciento veinte millones que representan cincuenta y ocho mil libras esterlinas. Este resultado es aproximadamente igual al del último mes de mayo, y es superior en diecisiete millones quinientas setenta y tres mil libras esterlinas al de septiembre. Comparado con el total de octubre de 1923, se nota un aumento de veinte millones quinientas ochenta y un mil libras.

Las exportaciones indican un total de sesenta y ocho millones quinientas ochenta y seis mil libras esterlinas, señalándose un aumento de diez millones trescientas treinta y tres mil libras sobre el de septiembre.

Esta disminución de los exportaciones, con respecto a las del año anterior, está explicada por la reducción experimentada en los envíos de carbón, que significa un valor de tres millones seiscientos dieciocho mil libras esterlinas.

En artículos manufacturados se nota una disminución de un millón quinientas y cinco mil libras, valor de diversos materiales de hierro y acero.

A pesar de estos datos, la mayoría de las manufacturas ha aumentado su producción.

El valor total de las importaciones en los diez meses transcurridos hasta el fin de octubre es de mil veintinueve millones seiscientos cincuenta mil libras esterlinas, mostrando un aumento sobre igual período del año anterior de ciento cuarenta y dos millones seiscientos cuarenta mil libras esterlinas.

Las exportaciones representan un total de seiscientos cincuenta y siete millones novecientos ochenta y siete mil libras esterlinas, o sea veinte millones cuatrocientas setenta y cinco mil libras esterlinas más que en igual período del año anterior.

TODAVIA NO HAY NADA Londres 13.-La noticia que ha circulado de que en breve se celebrará una entrevista entre los ministros de Inglaterra y Francia se considera prematura.

EL TRATADO DE COMERCIO CON ALEMANIA Londres 13.-Ayer fueron reanudadas en esta capital las negociaciones para concertar un Tratado de Comercio entre Alemania e Inglaterra.

MAC DONALD A SUDAMERICA Londres 13.-Se asegura en los círculos laboristas que Mac Donald tiene el plan de hacer un largo viaje por Sudamérica, durante el cual dará varias conferencias.

Mac Donald seguirá en la Directiva central del partido laborista, y Snowden será nombrado jefe durante la ausencia del ex primer ministro.

ENTREVISTA COMENTADA París 13.-Los diarios comentan la entrevista celebrada entre el ministro de Negocios británico, Chamberlain, y el embajador de Francia en Londres, conde de Saint Aulaire, con motivo de la cual el primer ministro, Baldwin, declaró hace días que el nuevo Gobierno inglés permanecerá fiel a su amistad con Francia y respetará los Tratados, animado del deseo de seguir cooperando con Francia.

LA PROXIMA CONFERENCIA INTERALIAL Londres 13.-Churchill, actual ministro de Hacienda, se propone ir dentro de poco a París, donde, como se sabe, se reunirán en breve los ministros de Hacienda aliados.

Esto, estudiarán, en las reuniones que celebren, la cuestión de los ingresos del Ruhr, la de los gastos de ocupación y la del reparto de los primeros pagos resultantes de la aplicación del plan Dawes.

Es posible, sin embargo, que el campo de estudio de los ministros de Hacienda de las naciones aliadas se extienda algo más, según aseguran algunos centros conservadores, los cuales atribuyen al Gobierno británico el propósito de estudiar, fuera del programa de la reunión, la cuestión de las deudas interaliadas.

ALTOS CARGOS Londres 13.-El primer ministro ha presentado al rey la lista complementaria del Gabinete, en la que figuran los siguientes señores, que ocuparán las subsecretarías de los siguientes Ministerios:

Sr. William Mitchell, la de Correos y Telégrafos; coronel Wilfrid Assley, la de Tráfico; Reynold Mac Neil, la de Negocios Extranjeros; mayor Tryan, la de Pensiones; conde de Oslou, la de Guerra; Philip Sasson, la de Aeronáutica, y conde de Stanhope, lord civil del Almirantazgo.

Además, han sido nombrados secretarios parlamentarios los siguientes: Purton Chadwick, del Ministerio del Comercio; Peterson, del de Trabajo; vizconde de Wolner, del de Correos, y duquesa de Athol, del de Instrucción.

nes de los alemanes establecidos en Italia después de la guerra, a título de sanción posible en el caso de inobservancia voluntaria por parte de Alemania en el Tratado de Versalles.

Tokio 13.-Se están realizando negociaciones para reanudar las relaciones comerciales entre el Japón y Alemania, instaurando el Estatuto comercial vigente antes de 1914.

Moscú 13.-Por orden del Ejecutivo de los Soviets, se ha cambiado el nombre a la ciudad de Ikaterimburg, que en lo sucesivo se llamará Swerdlowsk, en memoria del último presidente del Comité central ejecutivo de los Soviets.

Munich 13.-Esta noche ha salido para Berlín el primer ministro bávaro, Sr. Held. Este viaje está dando lugar a grandes comentarios en la Prensa de la capital alemana.

Atenas 13.-Una numerosa banda de comunistas atacó un destacamento de tropas griegas cerca de Cavalla, matando a un teniente e hirviendo a un alférez y quince soldados.

Nueva York 13.-Los periódicos de Washington dicen que en la Casa Blanca se proyecta una nueva combinación de embajadores en varias potencias europeas.

Los primeros nombramientos se harán para las Embajadas de Londres, París y Madrid.

Varsavia 13.-Esta semana será transformado el Gobierno polaco, haciéndose algunas modificaciones en su constitución actual.

La primera cesantía será la del actual ministro del Interior, cuyo nombramiento dió lugar a grandes protestas entre los partidos de la oposición. Después, paulatinamente, serán reemplazados los ministros de Hacienda y Negocios Extranjeros, y tal vez alguno más.

Londres 13.-Dicen de Reval que han sido puestos en vigor, a partir de

primero de este mes, las nuevas tarifas aduaneras, y que con este motivo la situación económica de Estonia se ha agravado considerablemente.

Los funcionarios públicos dirigieron un mensaje al Gobierno, el cual ha reconocido la justicia de la demanda, y ha acordado concederles una gratificación igual a la representada por las dos mensualidades.

También ha acordado revisar el arancel aduanero en vista de la perturbación que ha producido el criterio prohibicionista en que se fundó su aplicación.

Londres 13.-Dicen de Viena, que el Comité Central del Parlamento ha invitado a monseñor Seipel a formar nuevo Gobierno.

Seipel se ocupa de la modificación del Gobierno.

Londres 13.-El personal del Metro de esta capital ha decidido declarar la huelga, como contestación a las amenazas de despido hechas por la Dirección.

Budapest 13.-La Policía ha detenido a tres comunistas sospechosos de formar parte de la gran organización formada bajo las órdenes de Horthy.

Mirando a la Villa

POR «CUENTISTA». - Por implorar la caridad pública valiéndose de escritos en que relataba desgracias imaginadas, ha sido detenido Gregorio Díez Fernández.

Vías Urinarias - Cirugía general. Dr. PEREZ-ANDRES Cirujano y especialista del Hospital Civil. Rayos X. - Electrotermia. Ercilla, 18. - De cuatro a ocho. Clínica operatoria: La Cava, 3 (Deusto) - De 12 a 2.

DETENCION DE UN SOSPECHOSO.-La Policía gubernativa ha detenido al sindicalista Fermín Ortiz Beñoja, que llegó a nuestra villa en el tren de Barcelona y, al ser detenido, declaró que regresaba de Madrid.

Hay quien dice que no come, que está siempre desganado; no lo diría bebiendo SAN ROQUE JEREZ QUINADO. Gran aperitivo tónico reconstituyente. Proprietario: Tejada y Compañía (sucesor). ARETA (Alava).

UN ANORMAL.-En la Comisaría de Vigilancia ha sido presentado un joven anormal llamado Fidel Gómez, que fue arrojado de casa por sus padres.

La Policía ha obligado a la familia a recoger de nuevo al infeliz.

PREVISION.-Si usted quiere hacer una propaganda eficazísima de los productos de su fabricación o venta, telefóneos al 1.250, y enseguida será usted interpretado en sus deseos.

ELLA LLAMA AL GUARDIA Y LE SE ARROJA POR LA VENTANA.-Hacia las tres y media de esta madrugada, el guardia de servicio en Miravilla oyó voces de auxilio procedentes del piso primero de la casa número 20 de dicha calle, y al acudir allí vió que un individuo se arrojaba por una ventana de la parte posterior de la casa, cayendo al suelo y quedando inconsciente.

En la Casa de Socorro del Centro, a donde fué conducido, se le curó de distensión lumbar, de proóstico leve, salvo complicaciones, ingresando después en el Hospital civil.

De las diligencias practicadas resulta que este individuo, llamado Diego Barrera Gómez, de veintisiete años, hace vida marital con Josefina Martínez, domiciliada en la citada casa, y habiendo surgido entre ambos una escena violenta, ella llamó al guardia y él, entonces, se arrojó por la ventana.

UN EPILEPTICO.-En la calle de Achuri sufrió un ataque epiléptico Gregorio Ruiz, de cuarenta y cuatro años, casado y domiciliado en Olleas Bajas, número 11, segundo, siendo trasladado a su domicilio por sus familiares.

Trincheras y Gabardinas SASTRERIA INGLESA Bidebarrieta, 15.

UNA «FARRITA» Y UN RELOJ QUE VUELA.-Don Octavio Ayala, que vive en Arcecalce, número 35, ha denunciado al Juzgado el hecho siguiente:

El día 5 del corriente se fué Octavio de «farras», acompañado de su amigo Manuel Hidalgo, al cual envió en busca de setenta pesetas a la taberna que don Jesús Pérez posee en el número 1 de Bilbao la Vieja.

Las pesetas le fueron entregadas con la garantía de un precioso reloj de oro, valorado en cuatrocientas pesetas, que el tabernero se lo guardó en un estante. Pero al presentarse el día siguiente los dos amigos en la citada taberna, con ánimo de rescatar el reloj, devolviéndole las setenta pesetas, don Jesús les contestó que el tal reloj lo había vendido a un desconocido en ciento veinticinco pesetas.

El tabernero ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado de instrucción.

Los Toros y los Toreros

Las corridas de toros de Méjico

La segunda de la temporada

Seis toros de primera clase de la ganadería de Otenco, con divisa azul y blanca, propiedad de los señores Rafael Barbahosa, sucesores, vecinos de Toluca, Méjico.

Matadores: José Roger (Valencia I) y Mariano Montes.

Sobresaliente, Samuel Solís.

EL CUENTO DEL INDIO «PURO PERRO». - «LA DE MALAS!»

Pues, señor, una vez, había dos individuos muy encaprichados en elegir las condiciones de pelea, sangre, raza y ascendente de un perro de pelea de que cada uno era dueño, y bien pagados de sí mismos en su vanidad, no admitían que nadie tuviera la propiedad de un «bulldogo» o de un «bulterrier» que pudiera, no competir, sino ni siquiera compararse al de ellos.

Los dos propietarios recelaban entre sí de pelear sus dos perros por temor al ridículo en el pueblo para el que resultaría vencido, y de ahí que preferían la buena amistad, para hacer el elogio cada uno de su animal, pero sin soltar prenda para «placar» al amigo. Así las cosas, acertó a pasar cerca de ellos un indio, dueño también de un perro, a quien profesaba gran cariño. Embobado el hombre oyendo la conversación, se apostó cerca de ellos, con toda la intención de echar su cuarto a espadas en cuanto se terciara. Oía elogiar la ligereza del «bulldogo», y como acabando un elogio comenzaban otro, el indio no veía cuando pudiera terciar en la conversación, y, decarándose, dijo a uno de ellos:

«Oiga, patroncito; también yo tengo un perro tan bueno como esos que ustedes elogian tanto; es muy «águila» para pelear, y a todos los perros del rancho los puede.

«¿Cuánto te costó tu perro?»

«Me lo regaló mi compadre.

«¿Es muy fino tu perro?»

«Mucho, mi amo; y, como le digo, es muy «águila», no es correlón, y a todos los perros del rancho los puede.

«¿Y de qué raza es tu perro?»

«Pues... ¡puro perro!, señor; no tiene raza, es «puro perro».

Cuando terminó la corrida de hoy y con ella el decastré de la presentación de Montes, no pude evitar que viniera a mi memoria el cuento del perro del indio, Mariano Montes, es en el toro lo que el perro del indio. Pelea con todos, pero no es de raza.

El toro basto y brusco de este Montes no puede convencer a nadie que vaya a la plaza a buscar arte y gallardía en la fiesta de oro y sangre.

En mi afán de llamar las cosas por su nombre, sin eufemismos, me dtele tener que decir estas cruces a los que, creyéndose toreros porque logran, quien sabe a costa de cuántas cosas, vestirse de toreros algunas veces, salen a la plaza con una cantidad enorme de voluntad para quedar bien y desquitar lo que cobran, pero con un contrapeso de ignorancia y tan ayunos de arte y estética, que una tarde y otra van hastiando al público, que ve la falta de gallardías y bellezas de que tanto se ha alardeado en nuestra fiesta.

Al terminar la corrida de hoy, mientras algunos centenares de personas aclamaban por las calles de Méjico a «Valencia I», los partidarios de este Montes (que también los tiene, porque para todo hay gusto), comentaban que si el ganado, que sí la altura, que sí «la de malas», en fin, todo, menos comprender la sencillez del asunto:

«Cómo quis contimparar

A un charco con una fuente», que decía el baturro. Ahí está todo el secreto. Este Montes y los toreros todos de su estilo, tendrán «la de malas» y serán el «charco» de la copia, mientras el o los alternantes sean in «fuente», la ciencia, el dominio del toro, como justificado en la corrida de hoy «Valencia I», que fué para este madrileño una consagración, pero... ya hablaremos de él.

Montes mató dos toros, de los seis anunciados. Al primero, de media ca, estocada caída, consecuencia del enorme cuarteo y alargamiento del brazo al herir, y de una honda, desprendida; entrando en esta ocasión con ganas de quedarse con el animal. En el segundo, anduvo de cabeza. No pudo sujetar con la muleta, y el toro le obligó a irse con él a la querencia de un caballo muerto. Allí, un poco más allá y un poco más acá, atacó seis veces, saliendo prendido en la segunda. En la tercera entrada, volvió a quedarse en la cara y el toro aprendiendo más de un curso en cada viaje, pues llegó a quitarle la muleta en dos ocasiones. Como al tercer pinchazo oyó el primer aviso, se puso más nervioso de lo que estaba, y los pinchazos siguientes fueron dirigidos a los altos, a los bajos, a donde cayaran. Por fin, una delantera y perpendicular dió término al saínete, que por poco se nos vuelve tragedia. En el sexto toro se empujó en torrear de capa. Este Montes es de los que creen que a todos los toros hay que torrearlos de capa. Al animal no le faltó más que hablar para decir a gritos «no quiero», pero como no pudo hablar, echó la cara al suelo, escarbó el piso y dejaba llegar a los toreros para arrancarse y ponerle «la color verdosa». ¡Uy, qué miedo!

En una de estas arrancadas, Montes fué al terreno del toro para obligarle a tomar el capote, pero el toro no le dió tiempo a despegarse el trapo del cuerpo y prendió al lidiador, dándole una paliza de «ordago a la grande» y afortunadamente sin mayores consecuencias. Entró Montes al taller de reparaciones en brazos de las asistentes y salió cuando Valencia I se disponía a extender pasaporte al pajaritaco.

Yo creo que la paliza le había quitado el conocimiento a Montes, porque no se explica de otro modo tanta temeridad para requerir «estaque» y muleta de Valencia. El público, de parte de éste, obligó a Montes a volver a la enfermería, y Valencia realizó la faena más estupenda que se ha hecho en los doce toros que van muertos en la temporada. Con un toro que adelantaba mucho y se ciñe por los dos lados, se hizo presente Pepe, asustado de valiente. Dando con la muleta en la cara, empapando y consintiendo una enormidad, logró hacerse del toro y desganarle. Después vino el repertorio de hujo y hubo hasta molinetes y rodillazos. Dos pinchazos al hilo de las tablas y un monumental volapié, terminaron la vida de «Pescadito», proporcionando a Pepe, por unanimidad, el galardón de la oreja, que ya había pedido el público en los toros tercero y quinto, por la manera estupenda de ser estoqueados, amén de las inteligentísimas faenas de muleta que precedieron.

Toreando de capa y en quites, estuvo Valencia I sencillamente colosal.

Hoy no banderilleó, quizá por no tirar la ventaja al alternante, pero en cambio echó repertorio en quites y «mandileó» y abanicó por las afezas, llevando al toro torreado hasta dejarle en suerte. ¡Bien, Valencia! Hay que seguir por ese camino, que es el de los miles de pesetas.

De la gente menuda, una verdadera kabilia. Hasta Alfredo Freg abusó al go, contribuyendo al desorden general. En eso nada pudo Pepe Valencia, que era el director del cotarro. Verdaderamente es imposible ordenar a gente que no sale con matador.

Porque el domingo se presenta Gaona, que toreará las últimas corridas de su vida de torero en esta temporada. ¡Bienvenido el Califa!

B. SUAREZ ARGUELLES Méjico, octubre, 19-1924.

POR SER DE JUSTICIA

Nuestro buen amigo el excelente aficionado mejicano don Benito Suárez Argüelles, nos remite hoy su crónica sobre la segunda corrida de la temporada mejicana, tan interesante y amena como la primera que nos envió.

La actividad de nuestro amigo corre parejas con su afición, pues con el rápido envío de sus cuartillas ha dado a LA NOCHE el éxito de que sus lectores puedan saber con detalles lo acontecido en las corridas mejicanas antes que nadie.

Creemos de justicia dedicar un elogio al señor Suárez Argüelles por su amable comportamiento y enviarle desde estas columnas en nuestro nombre y en el de los aficionados, la más sincera expresión de agradecimiento.

BANQUETE A MARTIN AGUERO

Mañana, viernes, quedará cerrada la venta de tarjetas para el banquete que el domingo próximo se celebrará en Archanda, en honor del valiente espada bilbaíno.

Según nuestros informes, hay para asistir al ágape taurino gran animación y pasarán de cien los comensales.

Firmes en nuestra opinión de que el banquete es prematuro, celebramos, como el que más, el entusiasmo de los aficionados y deseamos que lo pasen muy bien, y que Martín se sienta después del banquete con mayores entusiasmos aun para seguir triunfando en los circos taurinos.

Según nos comunica el chaval de San Francisco, el lunes próximo marcha a Salamanca, en unión de su hermano Manolo para «entrenarse» - que buena falta me hace, dice - y nos promete noticias sobre lo que él y su hermano hagan por los cerrados salmantinos.

Agradecemos el voluntario ofrecimiento, felicitamos al valentísimo matador por su afán de progresar en la peligrosa profesión «entrenándose» en Salamanca, y esperamos muy fundadamente que en la próxima temporada amuestre sus progresos «coram populo», que con toda sinceridad elogiaremos, como hemos enaltecido siempre su facilísima manera de matar toros.

Tenga por cierto Agüero que aunque no asistamos al banquete pre-

turo que en su honor se celebra el domingo, nos felicitaremos como el que más de que el año que viene torearemos sesenta corridas con éxito rotundo.

DON PACO.

Gobierno civil

LOS ESTATUTOS DE LA CAJA DE AHORROS

Se ha recibido en el Gobierno civil una real orden, aprobando algunas modificaciones en los Estatutos de la Caja de Ahorros Municipal.

DETENCION DE SINDICALISTAS Refiriéndose a ciertos rumores circulares esta mañana, un periodista preguntó al gobernador interino, señor Jiménez, qué había de cierto sobre la detención de algunos sindicalistas.

El señor Jiménez contestó que nada sabía del asunto.

El comisario señor Izardo aclaró luego el rumor, diciendo que, efectivamente, se había practicado una detención, pero que no tenía más interés informativo que el de la simple noticia.

De este hecho damos ya cuenta a nuestros lectores en la sección correspondiente.

UN ROBO

Ayer tarde tuvo lugar otro de los ya frecuentísimos asaltos a los pisos.

Esta vez ha correspondido al piso primero de la casa número 10 de la Casilla.

Doña Ana Azcuénaga, domiciliada en dicha habitación, salió a realizar unas compras, dejando cerrada la puerta, y al volver, media hora más tarde, sin notar señales de violencia en la cerradura, penetró en el piso, encontrando en completo desorden las ropas de los armarios.

Ante la sospecha de que se hubiera cometido un robo, llamó a su hermano político, Martín Bilbao, que en unión de su hija habita en dicho piso. Seguidamente hicieron un recuento de los objetos, notando la desaparición de tres monedas de oro, un imperdible de plata, con una orla de diamantes; una pulsera con una moneda de oro, un par de pendientes de oro, una huella de la Caja municipal de Ahorros, con unas 75 pesetas en plata, y una máquina de afeitar, perteneciente al Sr. Bilbao; más un reloj de pulsera, unos pendientes de oro, una medalla del mismo metal y 75 pesetas en billetes y 15 en plata, pertenecientes a la señora Azcuénaga.

Se supone que el autor del robo se valió de una llave falsa para penetrar en el piso.

Del suceso se dió conocimiento a la Guardia municipal.

ANUNCIOS OFICIALES

Compañía Minera de Dicio DIVIDENDO ACTIVO

Acordado por el Consejo de Administración de esta Compañía, en reunión de esta fecha, el reparto de pesetas veinte por acción, contra cupón número 18, libre de impuestos, a cuenta de las utilidades en el ejercicio en curso, se participa a los señores accionistas que a partir del día 17 del corriente pueden hacer efectivo dicho dividendo en los Bancos del Comercio, de Bilbao, de Vizcaya y Crédito de la Unión Minera.

Bilbao, 12 de noviembre de 1924.-El marqués de Triano, presidente del Consejo de Administración.

ANUNCIOS PREFERENTES

Casa CEBRIAN MUEBLES Y DECORACION ESTILO, CALIDAD Y ECONOMIA Ledesma, 6.-Teléfono 2898.

ARMENTIA Academia de Contabilidad Cinturera, 7, 4.º Bilbao

TOMAS TRIFOL SASTRERIA FACILIDADES EN EL PAGO A TO DA CLASE DE EMPLEADOS Sa. Francisco, 35. Teléfono 9.095

Reparación de máquina de escribir RAPIDEZ Y ECONOMIA F. CASERO, ESCUZA, 8, BILBAO Teléfono 198

Motores SEMI-DIESEL y a GASOLINA Bombas de todas clases MAQUINARIA EN GENERAL Grandes existencias

ARCADIO D. DE CORCUERA, S. A. Gran Vía, 36. - BILBAO

Motores SEMI-DIESEL y a GASOLINA Bombas de todas clases MAQUINARIA EN GENERAL Grandes existencias ARCADIO D. DE CORCUERA, S. A. Gran Vía, 36. - BILBAO

Puñado de noticias de todas partes

París 11.-Ayer tarde se reunieron los presidentes de las Cámaras de Comercio de Francia para tratar de la comisión del empréstito.

Por la noche celebraron otra reunión, en la que pronunciaron discursos los señores Herriot y Clementel.

París 13.-Durante una reunión celebrada por el grupo de Unión Republicana, su presidente, Henri Beraud, dió cuenta de la entrevista que tuvo con Herriot acerca de la supresión de la Embajada en el Vaticano.

Herriot expresó al presidente de la Unión Republicana su seguridad de que no se cambiará en nada la actual situación hasta tanto sea presentado al Senado el presupuesto de 1925.

París 13.-La Cámara de diputados, en la sesión de ayer tarde, aprobó el presupuesto de obras públicas.

Durante la discusión, el ministro de Trabajos públicos declaró que la preocupación actual del Gobierno era la reducción de las más importantes obras públicas, y que en lo que concierne a las prestaciones en naturaleza y a la mano de obra alemana, esperaba llegar pronto a una solución definitiva.

Düsseldorf 13.-A pesar de las órdenes dadas por la alta Comisión internacional, el día 8 de este mes unos policías alemanes, venidos del territorio no ocupado, detuvieron y se llevaron a un súbdito alemán empleado en las oficinas de la Administración francoalemana de ferrocarriles.

Nueva York 13.-El embarcador a bordo del «Mauritania», el Sr. Hyron Herriot, ha declarado a un correspondiente de la Agencia Havas que, a su juicio, la cuestión mundial, por lo general, se hallan en mejor estado que antes de 1914, tanto en el nuevo mundo en el antiguo Continente, y que sentía gran satisfacción y confianza en poder mostrarse muy optimista al abandonar el cargo.

Roma 13.-Italia anunciará a sus súbditos la consecución de los bie-

nes de los alemanes establecidos en Italia después de la guerra, a título de sanción posible en el caso de inobservancia voluntaria por parte de Alemania en el Tratado de Versalles.

Tokio 13.-Se están realizando negociaciones para reanudar las relaciones comerciales entre el Japón y Alemania, instaurando el Estatuto comercial vigente antes de 1914.

Moscú 13.-Por orden del Ejecutivo de los Soviets, se ha cambiado el nombre a la ciudad de Ikaterimburg, que en lo sucesivo se llamará Swerdlowsk, en memoria del último presidente del Comité central ejecutivo de los Soviets.

Munich 13.-Esta noche ha salido para Berlín el primer ministro bávaro, Sr. Held. Este viaje está dando lugar a grandes comentarios en la Prensa de la capital alemana.

Atenas 13.-Una numerosa banda de comunistas atacó un destacamento de tropas griegas cerca de Cavalla, matando a un teniente e hirviendo a un alférez y quince soldados.

Nueva York 13.-Los periódicos de Washington dicen que en la Casa Blanca se proyecta una nueva combinación de embajadores en varias potencias europeas.

Los primeros nombramientos se harán para las Embajadas de Londres, París y Madrid.

Varsavia 13.-Esta semana será transformado el Gobierno polaco, haciéndose algunas modificaciones en su constitución actual.

La primera cesantía será la del actual ministro del Interior, cuyo nombramiento dió lugar a grandes protestas entre los partidos de la oposición. Después, paulatinamente, serán reemplazados los ministros de Hacienda y Negocios Extranjeros, y tal vez alguno más.

Londres 13.-Dicen de Reval que han sido puestos en vigor, a partir de

primero de este mes, las nuevas tarifas aduaneras, y que con este motivo la situación económica de Estonia se ha agravado considerablemente.

Los funcionarios públicos dirigieron un mensaje al Gobierno, el cual ha reconocido la justicia de la demanda, y ha acordado concederles una gratificación igual a la representada por las dos mensualidades.

También ha acordado revisar el arancel aduanero en vista de la perturbación que ha producido el criterio prohibicionista en que se fundó su aplicación.

Londres 13.-Dicen de Viena, que el Comité Central del Parlamento ha invitado a monseñor Seipel a formar nuevo Gobierno.

Seipel se ocupa de la modificación del Gobierno.

Londres 13.-El personal del Metro de esta capital ha decidido declarar la huelga, como contestación a las amenazas de despido hechas por la Dirección.

Budapest 13.-La Policía ha detenido a tres comunistas sospechosos de formar parte de la gran organización formada bajo las órdenes de Horthy.

Mirando a la Villa POR «CUENTISTA». - Por implorar la caridad pública valiéndose de escritos en que relataba desgracias imaginadas, ha sido detenido Gregorio Díez Fernández.

Vías Urinarias - Cirugía general. Dr. PEREZ-ANDRES Cirujano y especialista del Hospital Civil. Rayos X. - Electrotermia. Ercilla, 18. - De cuatro a ocho. Clínica operatoria: La Cava, 3 (Deusto) - De 12 a 2.

### Tintorería

La mejor  
La más rápida  
La más económica  
Lutos en ocho horas  
Limpieza en seco.  
**LA HIGIENICA**  
Boncha, 25, fábrica - Teléfono 1.806



### EN UN HOGAR FELIZ

se hace indispensable el gramófono, que tantos ratos deliciosos proporciona. Sobre todo, durante las prolongadas veladas invernales, tan propicias a la intimidad casera, el GRAMOFONO es un compañero gratísimo.

Por **125 pesetas**

le daremos un aparato fonográfico de construcción perfecta y gran sonoridad,

con **10 piezas**, a elegir,

pudiendo tocar toda clase de discos de aguja y zafiro.

**VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS**

**Castroviejo y Ancín**

Colón de Larreategui, 14  
Teléfono 308

### APLICAD LOS

## EMPLASTOS DR. WINTER

DONDE SINTAIS.

**DOLOR**

Vuestros Sufrimientos  
**CESARÁN**



**ANCIANOS**, doblegados por la gota, el reuma o el asma.  
**JÓVENES**, que sufrís de catarros, bronquitis y neuralgias.  
**MUJERES**, agobiadas por dolores durante el período.  
**NIÑOS**, propensos a las enfermedades de los bronquios y pulmones.

USAD LOS

**EMPLASTOS** perforados americanos de fieltro rojo del **DR. WINTER**

¡Jamás dejan de aliviar!

PARA EVITAR LAS IMITACIONES,  
NO PIDA USTED UN PARCHE POROSO;

PIDA Y EXIJA

Un **EMPLASTO** de fieltro rojo  
del **DR. WINTER**

¡ES EL LEGÍTIMO! ¡ES EL MEDICINAL!



## PARA VENDER MUCHO

no solamente es necesario que los productos o artículos sean buenos en calidad, sino que también hay que darlos a conocer con profusión. ¿Quién consigue difundirlos?

**EL ANUNCIO**

COMERCIANTES  
INDUSTRIALES

**ANUNCIARSE ES MULTIPLICAR SUS NEGOCIOS**

Se reciben anuncios y suscripciones para "La Noche"

### FUERA CANAS (sin teñirlas ni arrancárlas)

Gran invento (sin grasa) **Brillanina India**

Exijase en la etiqueta LA FIGURA DE LA INDIA (marca registrada) PRODUCTO ANTISEPTICO, COMPUESTO DE RAICES AROMATICAS. Único que sin teñir, en pocos días devuelve a las canas su color primitivo. Usándolo, no salen nunca. Fortifica la raíz del cabello, evita su caída y le devuelve el jugo perdido, pues la cana no la motiva otra causa que la falta de dicho jugo, sin el cual se debilita la raíz, haciéndole perder su color y fuerza. Precio 5 pesetas. De venta en todas las perfumerías y droguerías. Por mayor: JOSE BARRERA, calle Muñoz Torrero, 6, MADRID, y principales centros de específicos de España. Medalla de oro y diploma de Mérito en el último Congreso de Higiene, por haberse comprobado que es absolutamente inofensiva y de inmejorables resultados.



Marca registrada

### Farmacia y Laboratorio de Análisis ZUAZAGOITIA

Alameda de Mazarredo, 8, BILBAO — Medicamentos purísimos. Despacho esmerado de recetas. Gran surtido de especialidades, sueros y medicamentos hopoterápicos.



## SALVADOR GARCIA

FABRICANTE

MODELOS ELEGANTES.

INEDITOS EN JOYERIA

Cruz, 6, 1.º :: BILBAO :: Teléfono 99-19

## "Carbones Sol"

Vende los 50 kilogramos de galleta para cocina, puestos en domicilio, a

**PESETAS 3,50**

ALAMEDA DE URQUIJO

Teléfono 1167

## VINO Y JARABE DE DUSART

al Lactofosfato de Cal



EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de los jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

Depósito en todas las Farmacias.

## TOS PASTILLAS DE EUCALIPTUS ELOSEGUI

Curan la tos, resfriados, bronquitis, catarros, ronquera, etcétera. Son antisépticas, inofensivas y agradables. Caja 1,30 pesetas, en farmacias y droguerías.

Apartado 118

Teléfono 276



### TARIFAS DE ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

PUBLICIDAD	Anuncios	Precio por línea	ESQUELAS	
			Ptas.	Ptas.
Primera plana	3,00	1.500	750	
Segunda y tercera id.	2,00	750	375	
Cuarta id.	1,50	375	180	
Anuncios oficiales	1,00	225	85	
Noticias (gacetas)	0,75	150	65	
Anuncios de la sección Bilbao al Abra	0,50	115	45	
Anuncios preferentes (penúltima plana)	0,40	80	30	
Última plana	0,20			
Espectáculos diarios	0,60			
Espectáculos no diarios	1,00			
Exposiciones de arte, conciertos y círculos de recreo	0,60			
Comunicados, de 5 a 50 pesetas línea.				
Si el anunciante señalara al anuncio un emplazamiento especial dentro de cada sección, se aumentará la tarifa en un 10 por 100.				
DESCUENTO				
De 1 a 14 inserciones, precios de tarifa.				
De 15 a 29 inserciones, ambos inclusive, 25 por 100.				
De 30 inserciones en adelante, 50 por 100.				
De 100 en adelante, 60 por 100.				